

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

## COMENTARIOS

### La fiesta del árbol, tema de educación.

Acaba de celebrarse, con toda solemnidad, la fiesta del árbol en Salamanca.

El Ayuntamiento, impulsado por motivos de índole espiritual bien dignos de encomio, ha dado a la fiesta un carácter oficial que no ha tenido siempre, y ha acompañado, a la palabra, la dádiva y el ejemplo.

Ha hecho una buena obra.

Las multitudes, de una mentalidad "sui generis", con un contenido espiritual elementalísimo y simple, se dejan fácilmente arrastrar por el ejemplo y son sensibles en extremo al halago. Por eso ambos métodos han dado siempre el éxito a los conductores de masas y ambos procedimientos también, han sido utilizados frecuentemente, con eficacia, por los hombres públicos de todos los tiempos.

Los niños de las escuelas salmantinas, poco habituados a esas visitas oficiales que, por lo mismo de no ser frecuentes constituyen acontecimiento importante en el monótono desarrollo del horario de todos los días, recordarán el hecho fácilmente; y a ese recuerdo irá unido el de la causa que lo originó, manteniendo en la mente de los escolares, vivas y eficientes, las cuatro ideas o imágenes que, en torno al respeto del árbol, hayan podido recoger de los discursos pronunciados por maestros y autoridades.

Para las gentes un poco apartadas de los problemas relacionados con la psicología infantil y colectiva, quizás el acto llevado a cabo en las escuelas de Salamanca, semeje, pura y simplemente, uno de tantos organizados por el elemento oficial, sin más trascendencia que la escasísima de recordar un día al año que el árbol es el amigo del hombre, y que todo humano, por el hecho único de serlo, le debe respeto mayor que el que se prodiga a otros seres naturales.

Muchos pensarán quizás, que el acontecimiento cumplido ante los niños, será sólo motivo de distracción para éstos, sin que sirva para fijar en su espíritu ideas elementales como las relativas al valor del árbol en la regularización de los climas, en el aumento de la riqueza nacional, en la constancia de las proporciones de los elementos atmosféricos. El acontecimiento

to, opinarán algunos, no servirá siquiera para lograr más tarde una benévola disposición del niño con respecto al árbol.

Pero si se tiene en cuenta la fácil impresionabilidad de las personas jóvenes, la sencillez con que obra en ellas el ejemplo, el valor inmenso del ambiente en la determinación de sus actos, se comprenderá, sin gran esfuerzo, que de esta obra oficial algo habrá de quedar.

Tras ella, el niño ve un ambiente propicio a elogiar cuantos sacrificios realice por la propagación y conservación del árbol; autoridades, maestros y padres, aprovechan el instante, y durante los varios meses que para el niño conserva actualidad el acto, cualquier alusión, cualquiera idea, prende fácilmente en los cerebros y corazones infantiles, manteniendo vivo el sentimiento de respeto y cariño al arbolado.

Por otra parte, el acto se repite todos los años. El niño permanece en la escuela durante diez o doce, si las circunstancias le son favorables. La fiesta consiste, en la mayoría de los casos, en plantar el niño, por sí mismo, árboles que después va a cuidar, y de cuya conservación ha de encargarse como si se tratara de algo propio.

Todo esto supone una disciplina de la voluntad que no puede menos de traducirse, a la larga, en esa benévola, automática disposición del ánimo, que persigue la educación como coronamiento de su obra, en todos los órdenes de su actividad.

Y si la idea más absurda logra abrirse paso e imponerse en las conciencias de la masa, cuando el que la predica tiene constancia y voluntad firme para mantener su predicación a través del tiempo y de contingencias desfavorables, no es dudoso presumir la importancia inmensa, el valor educativo extraordinario de fiestas como la del árbol que se producen en un ambiente favorable y como consecuencia de una actuación armónica del Estado, que la ordena; del Municipio que la protege, y de la escuela y la familia, que deben constituir el cordialísimo hogar donde estos actos cobren vida.

JAM

## LA ASOCIACION DE COMERCIANTES

Esta tarde, a las siete y media, celebrará sesión la junta de gobierno de la Asociación Patronal de Comerciantes de Salamanca.

En ella se tratará de la cuestión de los robos de mercancías, en cuyo asunto esta entidad contribuyó hace tiempo con su voz de alarma y sus gestiones al descubrimiento de ellos, pero que después ha vuelto a la reincidencia.

Sabemos que hace unos días han estado en Salamanca algunos señores con el objeto de orientarse con hechos concretos sobre las denuncias de sustracciones que había formulado esta Asociación, para laborar activamente por el descubrimiento de los autores de ellas.

## REGALOS PARA LA TOMBOLA DE LAS HIJAS DE MARIA

Señorita Manolita Cortés, dos floreros muy lindos; Elisa y Pepita Mateos, dos figuras muy bonitas; señoritas de Silos del Yerro, un precioso abanico; Dolores M. del Yerro y hermanas, hermoso jarrón de Talavera y libro de oraciones; Elisa de Dios, un veno d'eau muy elegante; Anunciación Ruano, un almohadón muy artístico; señoritas de Pérez Román, linda pila de plata; Pía Sevillano, caja japonesa muy bonita; señorita de Bello, un acericio muy mono; una Hija de María, cestita de plata muy linda; otro Hija de María, 25 pesetas para los gastos de la tombola; Angélica Trilla y hermanas, precioso cuadro pintado con vistas de Salamanca; Francisca Ruiz, un galitero muy fino; Prudencia Madruga, convoy muy lindo; una Hija de María, acericio caprichoso; Rosario Peramato, florero muy bonito; Valeriana Álvarez, tapeteito primorosamente bordado; Loreto Macías, adorno caprichoso; una Hija de María de Palencia, 25 pesetas para gastos.

## VIDA GREMIAL

### Reunión de los carniceros.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se reúne en junta general la sociedad de carniceros, que dirige don José Alonso. En la reunión, a la cual espera la directiva concurrirán la mayoría de los afiliados, se tratarán de importantes asuntos que se refieren al gremio.

### La Unión Gremial de Barberos.

Ha quedado definitivamente constituida con arreglo a lo determinado por la ley de asociaciones esta entidad, que viene a ser la novena sección de la Federación Gremial Salmantina. Su junta directiva ha quedado formada de la siguiente forma:

Presidente, don Ulpiano de Castro; vicepresidente, don David Mira Santos; secretario, don Luis Cacho; vicesecretario, don Cayetano Martín Arenas; tesorero, don Marcelino Peralta; contador, don Vicente Aguilar; vocales: don Vicente Hernández, don Leandro Sánchez y don Manuel Anrés.

La nueva directiva se compone de elementos activos y prestigiosos dentro del gremio, que colocarán sin duda alguna a la sociedad a la cabeza de cuantas integran las clases mercantiles organizadas de Salamanca.

Su actividad queda demostrada con el hecho de que ayer mismo ha presentado en el Gobierno civil una instancia dirigida al ministro del Trabajo, para que la nueva entidad sea inscrita en el censo electoral social a los efectos de constituir cuanto antes el comité paritario local de la industria que regule el funcionamiento de todos los establecimientos de los peluqueros y barberos. Dicha instancia iba acompañada de una lista de socios de la entidad, de un reglamento de la misma y otros documentos necesarios para el caso.

En la junta general constitutiva se tomó el acuerdo de conceder dos meses de amnistía a todos los industriales del ramo para ingresar en la sociedad sin pagar la cuota de entrada.

SEGUNDO ANIVERSARIO  
de la señora

## Doña Consuelo Benito Bonet

que falleció el día 24 de Marzo de 1926  
después de recibir los Auxilios Espirituales.

### D. E. P.

Su desconsolado esposo, Isidro Borrego Barrado; madre, Vicenta Bonet; padres políticos, Isidro Borrego Vicente y Eloisa Barrado; hermano, Justo Pérez Bonet; hermanos políticos, y demás familia,

Ruegan a sus numerosas amistades y personas piadosas, encomiendan a Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

La misa que se celebre el día 24, a las ocho de la mañana, en la iglesia de las Religiosas Franciscas Descalzas (Azafranal), será aplicada por su eterno descanso.

PRIMER ANIVERSARIO  
del señor

## D. Camilo Martín Morán

que falleció en Fuente de San Esteban,  
el día 26 de Marzo de 1927  
después de recibir los Santos Sacramentos.

### D. E. P.

Su viuda, Sofía Valle; hijos: José, María Luisa, Natividad, María de la Paz, María Magdalena y Camilo; hijos políticos: Ludivina Santos, Moisés Rodríguez y Santiago Sevillano, y demás familia,

Ruegan a sus amistades una oración por el eterno descanso del fallecido y asistan al funeral que por el bien de su alma se celebrará en Fuente de San Esteban el día 27 del actual, a las diez de la mañana.

LA SEÑORA

## DOÑA ELVIRA DE DIOS MARTIN

falleció en Salamanca el día 22 de Marzo de 1928  
a los setenta y seis años de edad  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
y la Bendición Apostólica.

### D. E. P.

Su desconsolado esposo, Vicente Losada (industrial de esta plaza); hijos: Eduardo y Carmen (ausente); hijos políticos: Cándida Gómez e Ignacio Vicente (ausente), y nietos: Elvira y Paz Losada, Ignacio y Armando Vicente (ausentes); hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus numerosas amistades encomiendan a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, por lo que les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, viernes, 23, a las cinco y media de la tarde.—Casa mortuoria: Villar y Macías, 15.—El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.  
La Soledad.—Pompas fúnebres. No se reparten esquelas.

La directiva, auxiliada por la Federación, emprenderá una campaña de propaganda para que los barberos y peluqueros que no han entrado todavía en la entidad, lo hagan lo antes posible.

**Los dueños de autos.**  
En breve se reunirán en junta general para constituir definitivamente su entidad, la sociedad "El Volante", formada por los dueños de automóviles de servicio público, línea y transporte.

**Peticiones de La Alianza.**  
La sociedad de vinateros "La Alianza", se ha dirigido a la compañía de M. C. P., con objeto de que se aplique la tarifa especial 106 a los vagones de vinos que vengan desde la estación de Vargas a Salamanca, como también que se coloquen en la estación de Villamiel dos placas giratorias que faciliten el envío de los vagones de vinos a nuestra ciudad.

## Del Municipio

La comisión de obras está ultimando los proyectos de obras a realizar con el presupuesto extraordinario que el Ayuntamiento confecciona.

Muy en breve, sin que se fije fecha exacta, se reunirá la comisión permanente para aprobar estos proyectos encaminados a la urbanización de Salamanca, exponiéndose después al público para oír reclamaciones y sometiéndose después a la aprobación del pleno.

El gran interés que para el vecindario de Salamanca tienen los proyectos municipales se verá satisfecho muy en breve, debido a la gran actividad y al enorme trabajo que han realizado los concejales pertenecientes a la comisión de obras, pues nada o muy poco había, hecho en este orden de cosas.

SEGUNDO ANIVERSARIO  
DEL ILMO. SEÑOR

## Don Francisco Tejada y Tobalina

Jefe de Administración Civil y Exesorero de Hacienda

### QUE FALLECIO EL DIA 24 DE MARZO DE 1926

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

### R. I. P.

Su afligida esposa, doña Marla Benavente y Sanz; hijos: doña Natividad, doña Rosario, don Luis, doña Casilda, don Juan, doña Adela y doña Dolores; hijos políticos: don Angel Martín, doña Teresa Álvarez y don José Ruiz Martín; hermanos: don Lucio, doña Magdalena, don Julián y doña Isabel (ausentes); hermanas políticas: doña Brígida Gonzalo y doña Emilia Valdivieso (ausentes); nietos, sobrinos y demás parientes,

Suplican una oración por el alma del finado.

Por su eterno descanso se celebrarán misas el día 24 del corriente en los Padres Dominicos.

## CONFERENCIAS CULTURALES

El Ayuntamiento de Tejares nos da pruebas una vez más del interés que tiene por todos aquellos actos que ilustren al pueblo.

El pasado día 17 se inauguró un ciclo de conferencias, a cargo de los señores don Agustín Curto Bellido, que desarrolló dicho día el tema "Influencia del hogar en la educación"; don Mariano Vicente Sánchez, que el próximo 23 versará sobre el tema "Agentes físicos aplicables a la Medicina"; don Santiago García Hernández, "Higiene social"; don Santos de la Cruz Sánchez, "Decadencia de las en-

## "Todo un Hombre," en Roma

La compañía de Pirandello acaba de estrenar en el Argentina, de Roma, la escenificación que Julio de Hoyos hizo de la novela de don Mi-

guel de Unamuno "Nada menos que todo un hombre". El actor argentino De Rosas había dado a conocer, hace dos años, al público de Roma, en castellano, la magnífica obra de Unamuno y Hoyos. Los críticos italianos han podido, por consiguiente, hacer un parangón entre el original de Hoyos y la traducción, muy reformada por cierto, de Becari. Los elogios de la crítica van particularmente dirigidos a la novela original y a la personalidad literaria de don Miguel de Unamuno. "Un vero uomo" obtuvo un gran éxito de público.

Lea usted mañana EL ADELANTO

CINEMA

# Haciendo el camino.

Desde aquellos tiempos heroicos del cine, cuando comenzaba este arte a saber hablar, con torpes balbuceos de niño, hasta hoy, en que ha adquirido una robusta personalidad, el camino recorrido y el perfeccionamiento logrado es enorme. De un interés extraordinario es la experiencia que en algunos sitios, en París por ejemplo, se realiza a diario, y que consiste en proyectar primeramente una película de hace veinticinco, de más años todavía de existencia; películas en colores, hechas con escasos procedimientos técnicos y que admirábamos por aquellos días como cosa extraordinaria en las sesiones al aire libre que en ferias y festejos se nos ofrecían como una atracción y una novedad interesantísima. Se proyecta después, como contraste, una producción moderna, bien de tipo corriente o mejor aún siguiendo el espíritu de vanguardia que han llevado al cine los nuevos directores cinematográficos. El experimento merece la pena. El contraste es extraordinario, no sólo ya en la parte documental de vestuario, de ambiente y hasta de costumbres que aquellas primeras películas conservan, sino también por la enorme distancia de perfeccionamientos técnicos que separan las antiguas de las actuales producciones y el avance notabilísimo que representa el moderno espíritu que se ha infiltrado en el séptimo arte.

Compárense alguna de aquellas ingenuas producciones antiguas con "Variété", "Ben-Hur", "Amánecer", "Fausto", "Metrópolis", "El circo", por no citar más que las de gran público, sin olvidar por eso a los films de vanguardia que editan los modernos directores franceses y alemanes. ¿Habrá quien se muestre exigente y trate duramente al cine ante esta comparación?

Asombroso es el avance. Olvidemos, por ahora, los films de factura corriente, aunque estén logrados con rara perfección y en ellos intervengan los poderosos elementos de todas las clases que la industria norteamericana emplea ante la admiración de todos los públicos.

El cine moderno busca un camino de arte puro, convencido de que en la pantalla pueden darse todas las posibilidades artísticas. Sigue el cine la misma ruta que la pintura, que la poesía, que la música, y Jean Eipstein, Abel Gance y Murnau representan iguales valores modernos que Picasso, Marinetti y Debussy.

No interesa la cosa anecdótica del film. No es su propósito—aun cuando de ello se cuiden con extraordinaria complacencia—el obtener un muestrario de bellas fotografías, obras de arte de la manual habilidad que han adquirido los nuevos operadores. Su propósito es más elevado y apunta a un objetivo de más interesantes posibilidades.

En algunas películas no intervienen personajes siquiera. Únicamente objetos, muebles, fugitivos paisajes y todo lo más, secciones del cuerpo humano bastan y aún sobran, para ofrecer fuertes sugerencias artísticas. Una producción francesa de este tipo—"El recuerdo"—se desarrolla de la siguiente manera: Sobre un velador, una taza de café, y en el platillo ceniza de un habano. Un brazo de hombre que conserva entre los dedos el cigarrillo encendido. El sillón se separa y el personaje se pone en pie. Pasea a lo largo de una habitación alforabrada ricamente. Sólo se proyectan los zapatos y el arranque de las piernas, que siguen una trayectoria fija con un movimiento regular de paseo. El personaje se estaciona frente a una chimenea de mármol, en la que arde un buen fuego.

Se funde la imagen en la espiral blanquecina del humo del cigarrillo. Sobre la repisa de la chimenea, en un marco, un retrato de mujer joven y bella. Vuelve a fundirse este primer plano en el remate de las torres de una ciudad cualquiera. Esta imagen se sustituye en la pantalla por la arena de un parque por el que caminan unos lindos zapatitos de mujer y unas piernas esbeltas y finas. Un banco del paseo, ocupado por un joven. El encuentro se representa con rara perfección, y para la emoción es suficiente la caída de un cigarrillo recién encendido.

Se funde la imagen en las orillas de un río; ésta en el radiador de un automóvil que, a su vez, se sustituye por unos árboles y un chalet, y después, por el movimiento de las bielas de una locomotora, y por el sobre de una carta, y por un libro, y por unas flores secas y, finalmente, por el retrato de la repisa de la chimenea de mármol.

Las piernas del hombre se separan del fuego. Sigue el paseo regular a lo largo de la habitación alforabrada. Una mano arroja el cigarrillo y apura, de un sorbo, el obscurito café que conservaba la taza. Ha terminado el recuerdo, y con él la película. El momento psicológico del recuerdo está aprisionado sagazmente, y la sugerencia lle-

ga al espectador limpia y certera. Sin un título, sin que la idea sea tuneada por unas letras, ni la imagen haya de quebrantarse en la retina para ser substituida por una literatura necia y tonta de explicador de barraca de feria.

"El recuerdo" es un poema en imágenes y da ya idea de lo que en el cine puede realizarse.

R.

## "El Adelanto,, en San Morales

### FIESTA A SAN JOSE.—ECOS DE SOCIEDAD.—NATALICIO

El domingo, día 18, nos vimos sorprendidos todos los vecinos del pueblo, cuando al anochecer y al toque de Oración, oímos un repique general de campanas. Inmediatamente nos dimos cuenta que era el anuncio de la fiesta de San José, que nuestro virtuosísimo párroco, don Casimiro Frades Villanueva, en compañía de su hermana, doña Nicanora, nos preparaban para el día siguiente.

Al amanecer este día 19, ya oímos unas campanadas que llamaban a los fieles a recibir el Pan de los Angeles, asistiendo varias mujeres y algunos jóvenes; más tarde, a las diez, después que llegó el reverendo padre Emilio de Madrid, oímos un toque general de campanas, que por los mozos fueron lanzadas a voley, llamándonos a los fieles para los actos religiosos que iban a tener lugar.

Una vez dadas todas las señales y reunido todo el pueblo en masa y muchos fieles de Aldearrubia que se habían acercado a este pueblo para oír al elocuente orador sagrado, nos dirigimos todos a la casa rectoral, donde nuestro venerable párroco tenía preparado a San José para ser bendecido, y después fué trasladado a la iglesia en solemne procesión, siendo llevado en andas por los concejales don Eugenio González, don Benigno García, don Santos (González) y don Serafín Sánchez, y mientras duró la procesión, los niños de la catequesis con sus instructores y dirigidos por nuestro dignísimo sacerdote, cantaron hermosas estrofas a San José.

Una vez colocada la nueva imagen en su lugar, se expuso a Su Divina Majestad, e inmediatamente dió comienzo la celebración de la misa, oficiando de presbítero don Casimiro Frades, y de diácono y subdiácono, don Aquilino y don Melitón Morán, párrocos, respectivamente, de Aldearrubia y de Aldeatunga. La misa fué cantada admirablemente por un coro de mozos del pueblo, dirigidos por el concejal del Ayuntamiento y sacristán, don Ildefonso Romo.

Con palabra clara y sencilla, y en oración sagrada brillante, el reverendo padre Emilio de Madrid (de la Orden de Franciscanos descalzos), nos hizo ver el poder y la bondad que nuestro gran santo, retirándonos parte de su conceidísima vida y comparándola con la del gran patriarca José, el hijo de Jacob.

Al final de la misa y de la bendición con el Santísimo, se procedió a la procesión del Santo, recorriendo las calles de costumbre; presidieron la procesión por los tres celebrantes, el reverendo padre Emilio de Madrid, el alcalde, don Patricio Carnicero; el juez municipal, don Antonio García; y el señor maestro, don Francisco Cabezas.

A la terminación de estos actos, el señor cura párroco invitó a todas las autoridades a su casa, donde les obsequió con dulces, licores y habanos.

Yo, desde las columnas de EL ADELANTO, le envío la más expresiva enhorabuena y le deseo larga y próspera vida para que pueda realizar actos tan grandiosos como este a don Casimiro Frades y a su hermana doña Nicanora.

—Después de pasar unos días en este pueblo en compañía de sus amigos, las señoritas Paz González, Pie-

dad Bellido y Sixta González, han salido para Cabezabellosa, las simpáticas señoritas Bienvenida Fernández y Micaela del Rey, de acreditadas familias de Cabezabellosa.

—Después de haber pasado unos días en Salamanca, ha regresado a esta villa la culta profesora señorita Nicolasa Fernández.

—Para Salamanca, donde está aprendiendo el corte, después de haber pasado el domingo y lunes en compañía de sus padres y hermana, han salido la simpática joven Matilde Alvarez Sánchez, hermana del culto practicante de Salamanca, don Agustín Alvarez Sánchez.

—Ha llegado de Segovia y con licencia cuatrimestral, el soldado de artillería don Juan Manuel Villoria.

—Ha dado a luz, el primero de sus hijos, una niña, la señora de don Agustín Sánchez González, secretario interino que fué de este Ayuntamiento.

Tanto la madre como la recién nacida, disfrutan de perfecto estado de salud.

EL CORRESPONSAL  
San Morales y Marzo de 1928.

## Asociación provincial de Ganaderos

Se efectuó ayer la sesión mensual, con asistencia de los señores don José León y Muñiz, don Graciliano y don Alipio Pérez-Taberner, don Ernesto Blanco, don José Montalvo, don Santiago Madrazo y don Antonio Sánchez Cobaleda.

La presidencia don Francisco Sánchez y Sánchez.

Se aprobó el acta de la última.

Se dió lectura del reglamento y programa referente al concurso de ganados que proyecta celebrar esta asociación en la villa de Ledesma durante los días del 13 al 19 del inmediato mes de Mayo.

La junta otorgó su aprobación, introduciendo ligeras modificaciones, que consisten en aumentar algunas secciones, especialmente en los grupos de ganado lanar y cabrío.

Este reglamento y programa serán elevados a la Asociación general de Ganaderos del reino, para su ulterior sanción.

Seguidamente conoció la junta de una solicitud del Ayuntamiento de Lumbrales, recabando de esta asociación la celebración de un concurso de quesos, coincidiendo con la feria que se celebra en aquella localidad el día 15 del próximo Mayo.

En el escrito de aquella corporación municipal se hace el ofrecimiento del local para celebrarlo, y al mismo tiempo se ofrece una subvención en metálico para premios.

Se mostró la junta conforme en principio con esta demanda, y acordó solicitar de la Asociación General de Ganaderos la correspondiente autorización para llevarlo a cabo.

Finalmente, la junta verificó un extenso cambio de impresiones sobre el proyectado acto cultural ganadero, que tendrá lugar, como ya estaba acordado, el día 10 del venidero Abril.

Este acto parece ser que consistirá en la inauguración de la parada de sementales, a continuación de la cual, y en el salón de actos de la Diputación pronunciará una conferencia el inspector general de Higiene y Sanidad Pecuaria, señor Santos Arana, seguido después de un banquete.

Al referido acto cultural asistirá el marqués de la Frontera, secretario de la Asociación general de Ganaderos.

Lo presidirá el Gobernador civil de esta provincia, don Luis Díez del Corral.

En el intermedio de la conferencia y el presunto banquete, se practicarán ensayos en el patio de la Diputación de injertos Voronoff en el ganado lanar.

Dada la importancia de los actos proyectados, es de esperar que asistan a él cuantos interés tienen en el progreso y restauración de la riqueza ganadera de la provincia, que constituye uno de los sectores más valiosos de la economía provincial.

Cualesquiera que sean las circunstancias, se confía que vendrán a Salamanca todos los ganaderos, manera fehaciente esta de demostrar el interés que despierta aquel acto, tendente a iniciar el resurgimiento de la riqueza ganadera de la región.

PASTOS.—Se arriendan pastos de primavera para vacas y ovejas, en el cuarto "La Hondura y los Madajales", de Cabeza de Diego Gómez. Para entenderse, con Federico Sánchez, en dicha finca. 8-5

VENTA DE SOLAR.—Se vende un solar magnífico, con quince metros de frente, en el camino de la Estación, con fachada a la calle de 1.º de Mayo. Para informes, en la Notaría del doctor don Jesús Veiga, Salamanca. 8-3

PASTOS.—Se arriendan pastos, en primavera, desde el 15 de Abril hasta San Pedro, para doscientas cabezas lanares, en la dehesa del Palacio de los Villaneros. Para tratar, con el rentero, de dicha dehesa. 8-2

## Pruebas y experimentos de unos neumáticos Michelin

Ante numerosísimo público se realizaron ayer, en la Puerta de Toro, frente a la Alamedilla, las pruebas de unos neumáticos "Confort Bibendum", fabricados por la acreditada casa Michelin, y que marcan una nueva orientación de seguridad absoluta en los automóviles.

Con las pruebas realizadas ayer, se quedó demostrado que aplicando a cualquier marca de coche los neumáticos "Confort Bibendum", no existe el peligro de un vuelco al estallar un neumático a gran velocidad, pudiendo, incluso, hacer virajes con la cámara desinflada.

Por otra parte, los nuevos neumáticos que fabrica la casa Michelin, ofrecen, además de la completa seguridad, el fácil montaje y desmontaje en caso de pinchazos, operación que puede realizar aun el más profano.

Todo esto quedó bien patente en los experimentos realizados ayer, ante un público numerosísimo, entre el que predominaban personas competentes en cuanto con la industria automovilista se relaciona.

Sobre un automóvil "Fiat", 503, verificaron las pruebas, a las que fuimos invitados por el Garage Auto N. S., agentes exclusivos de la casa "Fiat" y "Stokistas", autorizados de la casa Michelin.

En primer término, se hicieron trabajos de montaje y desmontaje, operación sencillísima que realizó un mecánico de la casa Michelin.

Seguidamente, ocupando un "Fiat", con Cubiertas "Bibendum", realizó el experimento de un revuelto, a 65 kilómetros por hora, don Jacques Monliot, de la casa Michelin, que demostró la seguridad absoluta.

Después se hizo la prueba de un viraje de dos metros de radio, a 45 kilómetros por hora, con el neumático desinflado, y por último, el mismo viraje con el neumático completamente plano, que da una impresión del peligro en estas maniobras, así como de la perfección de los neumáticos.

Las pruebas, pues, del neumático "Bibendum", no pudieron dar mejores resultados, por lo que enviamos nuestra más cordial felicitación, tanto a la casa Michelin como al Stokista en esta capital, señor Nuño.

Los partidos del domingo.

He aquí el programa del campeonato de fútbol de España, como continuará jugándose el domingo próximo:

Primer grupo.—Racing de Santander-Coruña-Celta, en Coruña; Deportivo Leonesa-R. U. Valladolid, en León.

Segundo grupo.—Real Madrid-Athletic Madrid, en Madrid; Athletic Bilbao-Deportivo Alavés, en Bilbao; Racing Santander-Gimnástica Torrelavega, en Santander.

Tercer grupo.—Patria-Iberia, en Zaragoza; Barcelona-Europa, en Las Cortes; Real Unión-Real Sociedad, en Irún.

Cuarto grupo.—Valencia-Levante, en Mostalla; Betis-Sevilla, en Sevilla; Murcia-Cartagena, en Murcia.

ATLETISMO

Se convoca a los socios pertenecientes a esta sección, a una reunión que tendrá lugar el domingo próximo, a las once de la mañana, en la Sociedad Unión Deportiva Española, para tratar asuntos de la mayor importancia.

Se ruega la más puntual asistencia.

## DEPORTES

AUTOMOVILISMO

El Gran Premio de Europa se correrá en Italia.

La Comisión deportiva internacional de los Clubs del automóvil oficialmente reconocidos, de la que forma parte el señor Resines, en representación de España, ha eximido al Automóvil Club británico de la obligación de organizar el Gran Premio de Europa para 1928, para lo que se ha ofrecido el representante del Automóvil Club de Italia.

La Comisión aprobó seguidamente el proyecto del Código internacional de señales para las carreras, y declaró obligatoria la prueba de marcha atrás para los grandes premios de 1928.

CAZA

La caza de perdiz con pájaro

La Real Asociación General de Cazadores y Pescadores de España, domiciliada en Madrid, calle de la Bolsa, 10, se propone el estudio de esta modalidad de la caza, a fin de poder hacer algunas proposiciones a los Poderes públicos para dar una solución favorable y satisfacer así el deseo de los deportistas, sin que éstos se vean sometidos a rigurosas prohibiciones y sanciones aliciativas. Y a este fin convocará una asamblea, en la que esté representada toda la afición de España, para lo cual las Asociaciones de

cazadores de provincias deben nombrar sus representantes en esta corte; y los aficionados que no pertenezcan a Asociación alguna estarán representados por la persona que se designará por la Real Asociación, y a la que se deben dirigir.

## CONCURSO DE PARROQUIAS VACANTES

El ilustrísimo prelado de esta diócesis, doctor don Francisco Frutos Valiente, ha promovido un concurso para verificar la provisión de las parroquias vacantes en la diócesis.

Estas son: De entrada, con la dotación de 1.700 pesetas.

Las de Palomares, Mascota, Carnero, Moraleja de Huebra, Manceiras, Santo Tomé de Rozados y Aldeaseca de Alba.

Las parroquias de estos pueblos se entienden con sus anejos correspondientes.

De ascenso, con 1.750 pesetas: Anaya de Alba, Garcihernández, Carbajosa de la Sagrada, San Pedro de Rozados, Castellanos de Moriscos, Pedroso, Villaflores, Almenara, Palacios del Arzobispo, Zafón, Endrinal, Monleón, Valero, Aldeaseca de la Frontera, Campo de Paján, Malpartida, Paradinas, Ventosa del Río Almar, Vega de Tirados, Mata de Ledesma, Huerta, Rinconada de la Siera, Martinamor, Pedraza de Alba, Pedrosillo de Alba, Pelabravo, Pitiegua, Villanueva de los Pavones, Carbajosa de Armuña, Castellanos de Villiquera, Forfoledo, Vallesa de la Guareña, Aldearodrigo, El Arco, Naharros de Matalayegua, Navaredonda de Fuentesanta, La Sierpe, Tornadizo, Arroyomuerto, Cereceda, Cilleros de la Bastida, Molinillo, Nava de Francia, Fuentes de Masueco, Valsalabroso, Villar de Samaniego, Canillas de Abajo, El Pino, Quijigal, Casafranca, Anaya de Huebra, El Gron, Robledo y Villamuertes.

También de ascenso son con 2.000 pesetas las de Santa Elena de Ledesma, San Esteban de la Siera, Alaraz, Mieza, Babilafuente, Valdecarros, Morille, Villares de la Reina, Barbadillo, Fuenterroble de Salvatierra, Aldearrubia, Monleras y Villar de Peralonso.

De término, con 2.150 pesetas, San Nicolás, de Vitigudino; y con 2.250, las de Salamanca, San Sebastián, San Martín y la Purísima.

Las solicitudes para optar al concurso se presentarán en el término de ochenta días, a contar desde la publicación de la convocatoria en el "Boletín Eclesiástico".

El plazo termina el día 8 de Junio próximo, y de los días 10 al 20 del expresado mes, se verificarán los ejercicios.

CASA CALVO

PARA SEÑORA, CABELLERO Y NIÑOS, aquí pueden vestir y calzar completamente, más barato que en ninguna otra parte.

BAJADA DE SAN JULIAN, 3

Teatro Moderno

HOY, VIERNES, 23 DE MARZO DE 1928

2 secciones de cinematógrafo 2

: A las 6 y 1/2, vermouth :  
: A las 10 y 1/2, noche :

SELECTISIMO PROGRAMA

Sinfonía por la orquesta que dirige el maestro señor Blanco.

Diviértete y trabaja

seis parte.

Completará el programa una bonita comica.

Teatro del Liceo

HOY

A las seis y media, Vermonth.

A las diez y cuarto, Noche.

BUTACA..... 0,60

GENERAL..... 0,20

:: PROGRAMA ::

Toda completa se proyectará la producción dramática en dos jornadas, ocho partes.

Venganza :: de mujer

Meritísima labor de la simpática NORMA TALMADGE

Se completará el programa con la comica, en dos partes.

Alpinista en los llanos

Mañana:

EL DIAMANTE ROSA

Película policíaca de la U. F. A.

El domingo:

EN LA TIERRA DEL SOL

**ISABEL F. COTERA SANTANDER**

Llegará en breve y presentará su escogida colección :: de sombreros en el Hotel del Comercio ::

# EL UNICO COMENTARIO...

que pudiera hacerse... tal vez sea... por los **PRECIOS BARATISIMOS** que hemos dado a nuestros numerosos artículos.

## SURTIDOS INMENSOS

Corte de colchón desde <b>6,75</b>	Calcetines algodón caballero a <b>0,30</b>	Lienzo crudo a <b>0,45</b>	Colchas seda grandísima <b>14,45</b>
Satenes estampados los de 2 pesetas a <b>1,10</b>	Corte sábana curado superior <b>4,60</b>	Alfombras fleco desde <b>1,00</b>	Vichy superior cuatro cuartos, desde <b>0,45</b>
Baberos para niño rica felpa <b>0,35</b>	Sarga para camisas desde <b>0,70</b>	Colchas algodón desde <b>6,00</b>	Bolsos piel para señora, desde <b>1,75</b>

Madejas lana con 50 gramos, la mejor, 85 céntimos.

La venta de algunos será limitada.

### GRANDES ALMACENES DE SUCESORAS DE PEREZ Y PARADINAS

QUESTIONES SOCIALES

La asociación en el campo.

La necesidad de que se difunda e intensifique el movimiento asociativo en las clases rurales, nos mueve a dedicar algunas consideraciones a este fecundo principio de la asociación humana...

grar la reconstitución del organismo social, hoy disperso y pulverizado por un individualismo malsonado. En suma: las corporaciones, los sindicatos, las cooperativas y las mutualidades...

RAFAEL DE RODA

RADIO SALAMANCA

Programa para hoy: A las 21.—Programa variado. Cotizaciones de Bolsa, servicio del Banco del Oeste de España...

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Tenencia ilícita de armas El 12 de Julio de 1927, fué sorprendido por la Guardia civil en el campo, en término de Villaseco de los Reyes...

Procesado Deogracias por el referido hecho, para ser juzgado comparado ayer ante la Audiencia y como reconoció que era cierto...

Por falso testimonio Se celebró también ayer el juicio oral de la causa instruida en el juzgado de la capital contra Mariano Lugones López...

tificaron aquellas declaraciones y se retractaron de las mismas, manifestando que no sabían quién hizo el disparo.

Acusó el fiscal, señor James, a los cuatro procesados, considerándoles autores de un delito de falso testimonio, en favor del reo en causa criminal...

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS El arte de servir el té.—No todo el mundo sabe servir el té convenientemente. La dueña de la casa debe aprender a hacerlo...

En primer lugar, no debe esperarse la venia del invitado para servir la aromática bebida. Una cierta impaciencia, por parte del ama de casa, es de buen tono...

VIAJES Han salido: Para Madrid, el industrial don Ramón Moneo. Para la dehesa de Dos Encinas, don Ramón Llauro y familia.

DE DIAS Pasado mañana, día de la Anunciación de Nuestra Señora, celebran su santo día Anunciación Baranda de Loro...

UNA BODA En la capilla de Nuestra Señora del Carmen se celebró ayer el enlace matrimonial de doña María Fè Diego Curto...

VARIAS En Zamora ha tomado posesión ayer del cargo de fiscal de aquella Audiencia provincial, don Ildefonso Alamillo.

FALLECIMIENTOS A la avanzada edad de setenta y seis años de edad, dejó de existir ayer en Salamanca, la respetable señora doña Elvira de Dios Martín.

Los Saltratos Rodell remozan completamente los pies, de modo que su calzado más estrecho le parecerá tan confortable como el más usado...

Los Saltratos Rodell remozan completamente los pies, de modo que su calzado más estrecho le parecerá tan confortable como el más usado...

Los Saltratos Rodell remozan completamente los pies, de modo que su calzado más estrecho le parecerá tan confortable como el más usado...

Los Saltratos Rodell remozan completamente los pies, de modo que su calzado más estrecho le parecerá tan confortable como el más usado...

que no existía el delito calificado, y, por consiguiente, solicitó su absolución, con las costas de oficio. El fiscal y la defensa razonaron sus respectivas pretensiones en los oportunos informes...

EL LICDO. SALVADERA

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil, las siguientes inscripciones: Nacimientos: Josefa Sandoval Rodríguez...

Defunciones: Ubaldo Mayordomo Sánchez, Dolores Gómez Martín, Manuel de San Esteban...

CHARLAS TAURINAS

La resurrección del León de Ricla.

Gitanillo, el resucitado

¡Gitanillo! Como una canción de dolor y de tragedia, parece que se evoca siempre el nombre de este bravo torero...

Ayer vimos a Gitanillo, el resucitado, en la tertulia taurina de Novelty. Cuatro o cinco meses de sanatorio, ocho o diez semanas, más muerto que vivo...

Y en el mes pasado, Gitanillo que sale de nuevo al ruedo, torrea dos festivales, marcha a Extremadura, da unos capotazos a unas vacas...

Es verdaderamente extraordinario este caso de Braulio Lausín (Gitanillo).

¡Ah!—dicen los antiguos aficionados hablando de los toreros de su época—¡Aquéllos sí que eran valientes!

Cierto aquello, pero cierto también esto de hoy. De la bravura de Frasucelo, a la bravura de Gitanillo, ¿qué diferencia hay?

¡Este hombre se muere!—decían los médicos. ¡Vamos a operarle!

¡Se va a morir... lo mismo da! Y Gitanillo, sin pulso apenas, sangrante, al descubierto, por el boquete de la herida...

Dos meses mortales, cinco de Sanatorio, y ya está otra vez Gitanillo, que lleva colocado un aparato para contener una hernia pulmonar...

Gitanillo es el torero de la emoción, como Gagancho el de la expectación, como Marcial el de la suficiencia...

Aquel gran "filósofo" de la Tauromaquia, el Espartero, que dormía profundamente horas y horas, antes de torear Miuras...

Braulio Lausín, envuelto en su trinchera, con el flexible a lo gaucho, repuesto y nutrido, esperanzado de halagadores triunfos...

¡Como va esa salud? ¡Bien; lo malo, con ser malo, no lo son las cornadas...

¡Las piernas, sí, señor; el pecho, este pulmón es el que me fatiga algo. Pero esto es cosa de empujar, de entrenarse uno...

¡Exacto y en seguida. El toro, después de arrollarme, me dejó en pie. Me llevé la mano al costado...

¡No senti dolor, precisamente. Sentí el cuerno del toro que me llegaba hasta arriba. Mi suerte fué que no me zarané. Si me mueve un poco, me destroza...

¡Me ha calado bien!—dije al entrar en la enfermería. —Si de esta salgo será por milagro! Me sentía morir...

calado bien!—dije al entrar en la enfermería. —Si de esta salgo será por milagro! Me sentía morir, me ahogaba. Perdí el conocimiento...

—¿Y en la convalecencia? —Deseando ponerme bueno para volver a torear.

—¿Qué plan tiene usted? —Toreo el día 15 de Mayo en Alicante. Después, en Barcelona.

—¿Y el abono de Madrid? —No quisiera torear en este primer abono a pesar de estar anunciado. Deseo entrenarme primero...

—¿Pues tiene usted dos corridas en este primer abono. —Sí, y una extraordinaria. En fin, ya veremos.

El valor extraordinario de Gitanillo está en razón inversa de su suerte. Las dos grandes cornadas sufridas le han destruido sus dos mejores temporadas...

Los toros—nos dice Gitanillo con cierta sonrisa amarga—me debían de respetar ya. ¿No es verdad? Quien como yo les ha dado todo el valor que tengo...

¿Piensa usted torear mucho? —Lo que pueda. Creo que he de poder con las corridas que haga.

¿Y de retirada? —No he pensado en ello. ¡Sería una cobardía que yo me fuese de los toros porque los toros dan cornadas!

¿Esos o no es valiente Gitanillo? Gitanillo es el torero de la emoción, como Gagancho el de la expectación, como Marcial el de la suficiencia...

EL TIMBALERO

EN PAJARES DE LA LAGUNA.—Se arriandan de 12 a 15 cabezas de ganado vacuno que no pasen de la edad de dos años...

LECHE DE CABRA, se desea adquirir. Ofertas, a Claudio Nieto, Barrio de la Prosperidad...

SE ARRIENDA, la dehesa denominada "Santo Domingo de los Dieces", término municipal de Ledesma.

PARA EL VIERNES PROXIMO Verdadera vigilia. Menebra de legumbres y la célebre ensalada rusa...

EXTRAVIO de un rosario negro con dos medallitas desde la Clerencia a San Julián y a la calle de Toro.

VENTA DE CASA.—Se vende la señalada con el número 23 de la calle de Meléndez.

SE ARRIENDAN, pastos de primavera para cien vacas en la dehesa Gutiérrez-Velasco...

COCHE.—Se vende un coche para uno o dos caballos. Informarán, en la calle de las Eras...

VENGA Y MARAVILLESE DE ESTE CHRYSLER '62' RUIZ BALLOTA, AZAFRANAL, 9

DE LONDRES

NOCTURNO DE LA INMENSA METROPOLI

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

La crónica londinense rebosa de episodios de vida nocturna dentro del cerco de los casinos y teatros, con tentáculos en los ambientes universitarios de Oxford y Cambridge, y además en un misterioso departamento policíaco que existía durante la guerra. Trátase de episodios en parte patéticos, en parte turbulentos y en parte entre grotescos y macabros.

EL CAMARERO ITALIANO Y LA PULSERA DE DIAMANTES

De un episodio patético fué víctima ese desdichado camarero italiano, Elías Novello, que tuvo la desgracia de hallar una pulsera de diamantes del valor de poco menos de doscientas mil pesetas, perdida en la alfombra de un club nocturno, sin saber deshacerse de ella con una propina de 400 libras en lugar de cobrar dos meses de cárcel. Pero el tal Novello es un pobre diablo con cuatro niños, y madama Bendir, la dueña de la pulsera que después de diferentes peripecias volvió a casa incólume, se propone reivindicar las buenas intenciones del camarero. La señora ha alistado, en defensa de Novello, a un abogado que ha presentado apelación contra la condena en primera instancia. La discusión ha sido admitida hoy por el magistrado de primera instancia, y madama Bendir, a quien la suerte ha devuelto la magnífica alhaja, confía poder devolver dentro de poco al camarero a sus chicos.

ALGAZARA ESTUDIANTIL EN EL TEATRO

Los protagonistas de un episodio turbulento que llena varias columnas de los diarios populares, fueron una de las pasadas noches algunas grandes comitivas de estudiantes acudidos desde Oxford y Cambridge a Londres para presenciar por la tarde a un match de "rugby" entre los equipos representativos de las dos Universidades. Cada año el match origina una cada por el estilo, la que se cierra por lo regular con una de esas algarazas goliardescas que se conoce bajo el nombre de "rag". El "rag" se resuelve casi siempre en una riña, en pequeña o vasta escala. No es raro el caso que entre los dos alegres contendientes, individuales o colectivos, el tercero, que es el público, no disfrute para nada.

A menudo, la horda goliardesca, dividida en dos bandos, piensa en ir a reñir entre las butacas y en los "boxes" reservados de dos teatros del West-End: el Hippodrome y el Palace. La otra noche así lo hicieron también. En un principio los estudiantes se portaron como buenos muchachos, pero en el primer intermedio la dirección de los dos teatros olió la tormenta, tan luego como estudiantes, agrupados en las "buvettes" cerca de los "foyers" lanzaron al aire las copitas después de vaciadas, desparramando al suelo los vidrios rotos y enfundando a las camareras. Era ésta la señal de la algarada. Los dos bandos dieron comienzo a las hostilidades tirándose encima toda clase de proyectiles, sin hacer caso de actores ni de actrices. Antes bien, el blanco de los combatientes fué cada vez más extraño, tanto que las víctimas fueron casi siempre los neutrales, máxime los del escenario, entre los cuales, por desgracia, figuraban muchos actores americanos.

Uno de los dos espectáculos tuvo que interrumpirse, cuando los es-

tudiantes agarraron los hidrantes a su alcance y empezaron a regar al público, estropeando también, según relatan los "reporters", varias preciosas "toilets" de exquisitas espectadoras. Llamóse a la policía, la que practicó distintas detenciones, pero no conforó, en ambos teatros, la necesidad de organizar durante la noche cuadrillas de fatiga para volver a colocar las cosas en orden en los dos locales: arreglar las butacas destruidas, los candelabros arrancados, los cuadros y retratos de artistas quitados de sus marcos.

Hoy los dos teatros han podido reanudar sus funciones, pero los estudiantes presos han tenido que tragarse las repremidas y las multas de los magistrados de policía, sin contar la serie de deploraciones de la prensa. Los diarios están siempre dispuestos a dedicar sus editoriales agudiles a las comitivas estudiantiles cada vez que una fiesta universitaria los lleva a Londres. El juez municipal declaraba hoy que los estudiantes tendrían que quedarse constantemente en Oxford y en Cambridge para la satisfacción de todo el mundo. Ahora la cola del episodio se ciñe a los chillidos de los empresarios de los dos teatros, los que han tenido que reembolsar una cantidad de localidades a sus parroquianos de buena conducta, y al desdén teatral de las actrices y de los actores que han sido el blanco de proyectiles evidentemente indelicados.

EL ESPECTACULO DEL VERDUGO

El episodio macabro de la noche resuena en un teatro de Gravesend, una población de marinos junto a la desembocadura del Támesis. El teatro tenía en escena anteaer un melodrama sobre los fastos y los nefastos de un famoso delincuente inglés, cuya vida acabó en la horca. Entre los personajes el desconocido autor había incluido al verdugo destinado para ejecutar en el escenario la ahorcadura final. La escena debía ser al natural. Era preciso, pues, un actor especializado. Ofrecióse el barbero Ellis, quien por espacio de veinte años había funcionado como ejecutor principal de la justicia en el Reino Unido, habiendo disfrutado de su cargo hace unos años, no tanto por el cansancio nervioso, como porque decía él—lo pagaban demasiado miserablemente. El te-

rrible barbero fué acogido como premio gordo de la lotería por el empresario de Gravesend. Su debut teatral fué caracterizado, según los cronistas, por un indudable conocimiento de causa. El ex-verdugo Ellis, también esta noche, está ahorcando al delincuente célebre con todas las de la ley, ante los marinos de Gravesend y sus familias. Pero algún que otro diario aquí en Londres protesta contra semejante espectáculo, no hallándolo muy edificativo.

**SAMUEL SNUTH**  
Londres, Marzo.  
(Prohibida la reproducción).

A favor de un obrero impedido

Continúa la suscripción para la adquisición de una pierna artificial a favor de Jacinto Iglesias.

Don Sebastián Esteban.....	2,00
Don Alfonso González.....	2,00
Don Pablo García.....	5,00
Don Manuel Reio.....	5,00
Dona Victoria Iglesias.....	5,00
Una marmolista del cementerio.....	5,00
Una persona caritativa.....	2,00
Señorita Casuso.....	1,00
Una pobre.....	1,00
Una que oculta su nombre.....	2,00
Uno desconocida.....	1,00
Suma y sigue.....	370,20

Los donativos se hacen en la Clínica del Hospicio, sala de San José, al interesado.

LA FIESTA DEL ARBOL EN SALAMANCA

Organizada por el Ayuntamiento, conforme a las disposiciones vigentes, aun cuando la Corporación municipal de Salamanca nunca necesitó el mandato legal para realizarla, pues siempre la efectuó por estímulo propio y por el conocimiento que tiene y por las ventajas y beneficios que reporta a una región el cultivo del árbol, ayer se celebró en las escuelas de Salamanca, con gran brillantez, la fiesta del Arbol.

A todas las escuelas asistió una comisión del Ayuntamiento, formada por dos concejales.

Las plantaciones que se hicieron fueron de moreras y chopos, en la forma siguiente:

Escuela de la Merced, 42 moreras; Arrabal, 29; Monte Olivete, 12; Escuela de San Vicente, 33; de niños y niñas del grupo de las Carmelitas, 49; Alamedilla, 34; Canalajas, 122.

Las plantaciones de chopos, se verificaron en la Escuela de los Pizarrales, plantándose 25, y en la de la Prosperidad, 24.

Lo mismo los niños que las niñas, se manifestaron muy gozados al ver verificar las plantaciones.

Las comisiones que asistieron a las distintas escuelas, secundadas por los profesores, explicaron a los niños al hacer las plantaciones, el beneficio que reporta el árbol, indicándoles que es el mejor amigo que puede tener el hombre.

A la terminación, en cada una de las escuelas de las plantaciones, se dio de merendar a los niños, que hacían un conjunto aproximado entre todas, de 2.000.

La merienda consistió en dos naranjas, un pastel y el bollito correspondiente.

Felicidades al Ayuntamiento por esta fiesta, mereciendo un aplauso sincero de todos cuantos se preocupan por el cultivo del árbol.

ACCION SOCIAL AGRARIA

El Gobierno sigue desarrollando su programa de redención de los pequeños cultivadores de la tierra, para convertirlos en propietarios. Alcanzó ya la obra protectora a los pueblos de Otones de Benjumea (Segovia) y de Guarate (Zamora). Alcanza hoy al pueblo de Villargordo (Jaén).

El Sindicato Agrícola Católico de Villargordo, constituido el 3 de Mayo de 1919, adquirió de la institución de Caridad de los Marqueses de Linares, una finca de 30.000 olivos en la cantidad de 451.500 pesetas, que pagó en seis años. Los rendimientos de la finca aumentaron de tal modo, que mientras antes de su adquisición producía a lo sumo 100.000 pesetas al año, en la actualidad produce de 450.000 a 500.000 pesetas.

Después el pueblo de adquirir nuevas propiedades, para parcelarlas y buscar con ello un mejoramiento social y económico, concertó en Julio de 1927, apoyado moralmente por la Dirección general de Acción Social y Emigración, la compra de las extensas fincas de los señores Marqueses Viudo de Mondejar y don Carlos Valenzuela, en la cantidad de 3.525.000 pesetas. Visitadas creadas por otros compradores obligaron a que se concediera al Sindicato Agrícola únicamente un plazo de ocho días, para entregar en señal de compra la cantidad de 1.500.000 pesetas. Entonces se dio el caso, quizás único en España, de que el pueblo en masa, dando el más alto ejemplo de ciudadanía y cooperación social, acudiera al Sindicato y entregara todos sus ahorros, suscribiéndose por cuotas que oscilaron entre 0,25 pesetas y 55.000, y logrando reunir en seis días, la cantidad de 702.000 pesetas. Faltaban cuarenta y

ocho horas para expirar el plazo, y agotada la capacidad económica del pueblo en sus reservas efectivas, la Junta Directiva del Sindicato, con veinte firmas solventes, logró concertar una operación de crédito de 1.000.000 de pesetas con el Banco Español de Crédito de Jaén, y entregó a los propietarios la cantidad de 1.600.000 pesetas a cuenta del importe total.

La Dirección General de Acción Social y Emigración, mandó después a sus ingenieros para tasar la finca, y obtuvo por R. O. para que fueran adquiridos los derechos del Sindicato y fuera comprada directamente la finca en la cantidad de pesetas 2.744.000 exceptuando algunas pequeñas propiedades en ella enclavadas, cuyo pago había de quedar a cuenta del Sindicato.

En presencia del notario don Luis Sierra, y en el despacho del excelentísimo señor don Luis Benjumea, Director General de Acción Social y Emigración, se ha firmado hoy, 17 de Marzo de 1928, entre los vendedores Marqueses Viudo de Mondejar y don Carlos Valenzuela, la compradora intermediaria, que es la Dirección General, y el nuevo comprador, que lo es el Sindicato de Villargordo, representado por su presidente don Angel Méndez, el alcalde del pueblo don Santiago Aranda, y el asesor del Sindicato la escritura de adquisición de las fincas, asistiendo como testigos el señor Yanguas Messia y Pedro Correa.

En virtud de esta adquisición, el Sindicato de Villargordo ha entregado a la Dirección General el 20 por 100 del valor de tasación y se compromete a pagar el resto en veinticinco años, con el interés del 5 por 100 anual, quedando libre el Sindicato de pagar intereses que actualmente ascendían a unas 600 pesetas diarias.

He aquí la historia de un pueblo de tipo feudal. Los descendientes de los antiguos pecheros de un magnate son ya ciudadanos independientes, gracias a la gestión de un Sindicato Agrícola Católico y gracias a la protección que el Gobierno dispensa a la obra de redención social.

REAL SOCIEDAD GIMNASTICA SALMANTINA

Escuela militar particular de preparación fuera de filas.

Esta Escuela, autorizada oficialmente, y que viene funcionando con indiscutible éxito desde hace varios años, se halla abierta todo el año y da a sus alumnos toda clase de facilidades armonizando las horas de clases con sus trabajos y ocupaciones, y resolviendo las dudas y consultas gratuitamente.

El número de alumnos instruidos y la seriedad y reglamentaria actuación que constituyen la norma de esta Real Sociedad, son su mejor recomendación y su mayor garantía.

Para informes, en las oficinas de la Real "Gimnástica Salmantina", calle de la Longaniza, número 7, de ocho a doce y de cinco a ocho de la tarde, todos los días.

El presidente,  
**Héli R. de Tella y Cantos.**  
18-20-23 M.

DESDE MORALEJA

El triunfo de Joselito Romero y el aplauso del Gitanillo

Carta abierta a "El Timbalero".

Admirado y admirable "Timbalero": Si todavía no han tocado a las oraciones cuando usted reciba ésta, tómese una buena dosis de "morapio", agárrese fuerte a un poste y riase usted de los cuentos de su tertulia taurina, porque... allá va una serie de noticias que tiran "patrás", si uno no está preparado.

Y son tanto más sorprendentes, cuando se reciben de un pueblito que usted no conocerá, pero que yo le aseguro que va a hacer época en los anales taurinos y taurofílicos de los aficionados.

Es el caso, que ayer tuvimos una encerrona con reses del ya famoso y competente ganadero don José Gallego, y que a ella asistieron Braulio Lausín (Gitanillo), el León de Riela, que toreaba por primera vez después de su gravísima cogida en Madrid; y es el caso también que a su lado tenía que probar sus facultades Joselito Romero, que previamente llegó invitado aquí, donde tantas simpatías cuenta.

Y resultó, amigo mío, lo que tenía que resultar: un ganado bravo, bravísimo, que hace honor al flamante ganadero, y que el León de Riela rugió, sintió el poder fuerte de su ilusión de torero, y... toreó, y se apretó, y gozó, viéndose con facultades, con fuerza, porque en esta gente es su vida y mueren cuando no lo hacen, como mueren los pájaros que se enjaulan.

Y como los hombres que son hombres tienen que sentir pundonor, al lado del maestro, del León de Riela el torero de la emoción, nuestro Joselito tenía también que apretarse, que sacar lo "suyo", y lo sacó, como los buenos.

¡Si viera usted cómo se entusiasmo cuando le decía Gitanillo: "Bravo, muchacho; así se torea".

Y Joselito se creía, como se crecen los toros al castigo de la vara. Había que triunfar y triunfó. Digalo a su tertulia y déles de mi parte otra noticia. Pero...

Agárrase usted ahora y tómese esas "lámparas" que yo le recomendaba al principio.

Braulio Lausín (alias) El Gitanillo, el León de Riela, condecorado con la placa insigne del valor en la arena y en el circo, salvado por

la gracia de Dios y la casualidad, y Joselito Romero, el chaval caceño, que va subiendo, toreará en este pueblo los días 14 y 15 de Junio próximo, feria ya consagrada y célebre de Moraleja; el primero un toro y el segundo un novillo de la acreditada ganadería de don José Gallego del Alamo; y esto lo van a hacer gratuitamente, por nuestras simpatías, por su cariño, por su sencillez hacia nosotros.

¿Qué tal, amigos míos? Escalo-fríante.

Y aquí le esperamos ese día, para que usted sea el que preludie eso de las niñas bonitas con mantilla, lo de los pases naturales, lo del brindis esas cosas bonitas que ustedes saben poner en esos casos, por qué ellas y los toros les hacen a ustedes poetas.

P. MADRONERO

"EL ADELANTO" EN MADRID

Por los pueblos del Abadengo

La creación de dos escuelas en Sanfelices de los Gallegos y la intensa labor cultural de la Caja de Previsión de Salamanca.

En Madrid, también se recuerdan y se tienen afectos para las regiones queridas de nuestra provincia, de Salamanca; se habla, se escribe, se comenta con los paisanos, la marcha de sus problemas. El abadengo, comarca bella y simpática, cuenta con todas nuestras devociones y sus cosas las vemos siempre con especial cariño.

Ayer, hablábamos, con el teniente coronel de Estado Mayor don Nemesio Toribio, hijo ilustre de Sanfelices de los Gallegos; amantísimo de esa región, y el que trabaja con verdadero entusiasmo, la consecución de algunas mejoras para esos pueblos, a los que demostró ya su valía y merecimientos; con la carretera de Lumbrales a Sanfelices; Sanfelices de los Gallegos, tiene pendiente en la actualidad, la resolución de un expediente, creando dos escuelas.

Lo que hablamos y escribimos, sobre el desdoble o graduación de las escuelas en este pueblo, aquella larga campaña, no hemos de traerla hoy a colación, pero si nos interesa que sepan las cosas del momento, y el momento actual, respecto al expediente de creación de dos escuelas más en Sanfelices, es: que repetido expediente fué informado de manera admirable y con actividad, por el celoso inspector, de primera enseñanza de esa zona, don Andrés García Martín; que tuvo entrada en el Ministerio de Instrucción Pública el veinticuatro de Enero de los corrientes, y que el negociado lo envió a informe del Consejo del Ramo, en la segunda quincena del mes de Febrero último, donde obra en la actualidad.

Aunque supongo que el Ayuntamiento estará al corriente y no desviará la marcha de precitado expediente por la importancia que encierra para Sanfelices, no obstante, he estimado de oportunidad, estas líneas informativas.

Y al hablar de enseñanza y de escuelas, no podemos sustraernos a elogiar la obra brillante que en estos aspectos está realizando la Caja de Previsión de Salamanca, Avila y Zamora, verdadera revolución de expedientes de construcción de locales y creación en las tres provincias, causando la natural admiración y alabanza en los Departamentos del Ministerio de Instrucción Pública la intensa y redentora labor que lleva a cabo esta entidad.

Vaya nuestro caloroso aplauso para todos los miembros del Consejo de la Caja de Previsión Social de Salamanca, y muy especialmente para los señores presidente, el brillante escritor y culto abogado don Fernando Iscar Peyra y el Consejero Delegado don Filiberto Villalobos, tan competente en Rayos X, como en cuestiones sociales.

B. MORENO

Madrid-Marzo-928.

Lo que consumimos los españoles

Según datos publicados por las Juntas provinciales de Abastos, el consumo total y medio anual por habitante en España de los artículos que se detallan, es el siguiente:

Aceite, 257.314 toneladas de consumo total y 11,70 kilogramos por habitante; arroz, 133.540 y 6,07; azúcar, 225.869 y 10,27; bacalao, 83.404 y 3,79; carne, 377.207 y 17,15; garbanzos, 154.000 y 7; huevos, 1.646.000 y 74,81; judías, 94.572 y 4,30; maíz, 1.017.413; patatas, 1.968.860 y 89,49; pan, 2.981.134 y 135,50.

Leche.—Consumo directo, hectolitros, 7.998.984; mantequilla, 761.977; quesos, 1.413.111; y condensada y otros productos, 168.617.—Total, 10.809.438 hectolitros; por habitante, 49 litros.

LAS PASTILLAS CRESCO calman la tos, mejoran rápidamente los catarros, evitan gripe y pulmonías.—DOS pesetas caja.



La suerte del Artrítico

Gota, reumatismo, enfermedades de la piel, varíoles, fiebri, tifoera, varicosas; he aquí algunas penosas enfermedades que amenazan al artrítico, cuya sangre está envenenada por el ácido úrico. La mujer artrítica sufre como consecuencia metritis y salpingitis. Pero el remedio eficaz de la arterio-esclerosis es hoy conocido y puesto a punto. Fruto de una larga experimentación clínica, el Depurativo Richelet, volatiliza, disuelve los uratos, fluidifica la sangre, tonifica el organismo y lleva a una perfecta salud al desgraciado que se veía perdido. El Depurativo Richelet tiene cantidades de testimonios de curaciones increíbles. Cura radicalmente y completamente todas las manifestaciones artríticas por muy antiguas que sean.

Cada botasco va acompañado de un folleto ilustrado. Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (France).

De Torresmenudas

Muchas veces hemos entrado en la iglesia del pueblo, pero nunca nos llamó la atención como cuando el día de San José fuimos a misa... Las trece lámparas—dos de las cuales fueron regaladas por doña Lucía Hernández, y las demás por otras que no sabemos y todas cuidadas a costa de las personas piadosas de este pueblo—, las trece lámparas, el número sin número de luces, prestaban al templo grande claridad, haciendo resaltar artísticas combinaciones donde se notan delicadas manos de mujer que, bajo la dirección de la señora Cipriana Vicente, sobrina del párroco, pusieron su esmero en la ornamentación.

Nuestra primer mirada fué al sagrario que estaba cubierto con un hermoso raso blanco, bordado por la ilustrada maestra de Cubo de Don Sancho, señora doña Antonia Pascual, y por encima, cubriendo el sitio de la exposición, otro lienzo de lo mismo, pintado con mucho primor por una monja, hermana del ilustre jesuita padre Benito; ambos regalados por ellas mismas.

Todos los altares lucían preciosas mallas de artística factura, con fleccionadas por la juventud femenina de aquí. También nos llamó la atención la antigua imagen de Nuestra Señora del Carmen y la Virgen de la Paz: Virgen milagrosa ésta que... Veréis, veréis: Luis Domínguez, un simpático joven de este pueblo, estuvo en Melilla, y como buen creyente se acogió a la protección de la Virgen de la Paz... Ciertamente, haciendo un convoy se le puso cojo el macho y tuvo que ir a la zaga; pero una invasión rifeña cayó sobre el convoy no dejando vivo más que... a Luis, y que viva muchos años.

La imagen del patrón San Ramón, es de indiscutible mérito; debía exhibirse, darse a conocer para noble recreo del espíritu; así como el hermoso artesonado de una parte del templo, y sobre todo la magnífica tabla, algo deteriorada por el tiempo, que se conserva en la sacristía y representa la adoración de los reyes.

Empieza la misa que dice nuestro venerable párroco don Elías Martín, asistido por el cura heroico de El Arco y el de Aldeardorco. Fue misa solemne y en los coros no entusiasmaron con místicos arrebatos las voces angelicales de las bellas jóvenes Consagración Santos, Isidora García, Asunción y Luisa Rodríguez, Angela Vicente y Geneveva Pérez.

La cátedra del Espíritu Santo fué ocupada por don Ramón Nieto, cura propio de una parroquia de Ledesma, desde donde expandió sanas doctrinas con grande elocuencia, hablandonos de San José, saturando al auditorio de una mística alegría indescriptible.

Cohetes, bombas, procesión repiques de campanas no faltaron en tan señalada fiesta, de la que pueden estar satisfechos los jóvenes mayorodinos que han sido el juez municipal y acudalado propietario don José M. Rodríguez y sus encantadoras hermanas señoras Anunciación y Luisa Rodríguez, a quienes deseamos que San José llene de venturas.

Y a nuestro don Elías Martín, a quien veneramos todos porque para todos es un santo apóstol, a nuestro querido y respetado padre y pastor deseamos, y pedimos que San José le conceda muchos años de vida y que de su apostolado quede perpetua semilla, para bien de esta y las venideras generaciones de Torresmenudas.

EL CORRESPONSAL

20, Marzo, 1928.

OPOSICIONES A INTERVENTORES DE FONDOS MUNICIPALES

CONVOCADAS "GACETA" 16 DE MARZO. MUCHAS PLAZAS. EXAMENES EN OCTUBRE. INSTANCIAS HASTA EL 31 DE JULIO. PREPARACION COMPLETA A CARGO DEL SIGUIENTE PROFESORADO:

**Don Francisco García y García-Barrado,**  
Abogado, Oficial de Hacienda y Liquidador de Utilidades por oposición (excedente).

**Don Fernando Allúe Morer,**  
Licenciado en Filosofía y Letras, del Cuerpo Pericial de Contabilidad por oposición y Jefe de Contabilidad del Estado en la provincia de Salamanca.

**Don Salvador Martos Martínez,**  
Profesor Mercantil, del Cuerpo General de Hacienda y Liquidador de Utilidades, por oposición.

**Don José Domínguez Luis,**  
del Cuerpo General de Hacienda y Liquidador de Utilidades por oposición.

Informes y correspondencia:  
**Academia Liceo Salmantino**  
Meléndez, 37 (junto a la Casa de las Conchas, todo el edificio).  
Única Academia en Salamanca que cuenta con un cuadro completo de profesorado titulado y especializado en las distintas enseñanzas y preparaciones que funcionan.

Textos, apuntes, programas, etc., procedentes del "Instituto Reus", de Madrid.

Preparaciones organizadas y funcionando: Auxiliares de Hacienda (350 plazas), Policía (125 plazas), Auxiliares de Contabilidad, Funcionarios provinciales y municipales, Carrera de Comercio, Idiomas, Universidad, Bachillerato, oposiciones a Maestros, Archivos, y otras carreras especiales.

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

## DOS INTERESANTES Y TRANSCENDENTALES DOCUMENTOS

# La invitación del Consejo de la Sociedad de Naciones y la respuesta favorable de España.

### Del Consejo de la Sociedad de Naciones a España.

Madrid.—En el Gabinete de censura de la Presidencia han facilitado hoy las siguientes notas oficiales referentes a la comunicación que al Gobierno español le ha enviado el Consejo Supremo de la Sociedad de Naciones, y la respuesta que el Gabinete del marqués de Estella envía a aquel Consejo de dicho organismo internacional.

### LA EXPRESIVA COMUNICACION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES A ESPAÑA

Ginebra, 9 de Marzo de 1928. Señor ministro: Tengo el honor en nombre del Consejo de la Sociedad de Naciones, de acuerdo con el deseo expresado por todos sus miembros, de remitirle adjunta para el examen de su Gobierno, una resolución adoptada por el Consejo, en su sesión del 9 de Marzo.

Desearía asimismo tratar de indicarles con qué espíritu el Consejo ha votado esta resolución, cuyos términos no pueden expresarse más que imperfectamente, sus sentimientos unánimes hacia España.

Permítame que le diga, ante todo, que el Consejo ha puesto la mayor atención para evitar, aunque sea en apariencia, dar su opinión acerca de lo que pueden ser los intereses de España en el asunto que se le somete. Al tratar de dar una opinión cualquiera acerca de esto, el Consejo se habría excedido en su competencia y apartado de los principios, en los que la Sociedad de las Naciones no ha dejado de inspirarse.

Lo que deseamos expresar hoy, de una manera que no deje lugar a dudas, es el vivísimo deseo de la Sociedad de las Naciones, por entero, de ver a España volver a prestar su completa colaboración en la obra de la Sociedad que se esfuerza progresivamente en llevar a cabo.

El Consejo no puede menos de conceder una importancia muy especial a la colaboración de España. A los ojos del mundo entero, España ocupa un lugar eminente entre las naciones. El talento de sus artistas y de sus escritores, el prestigio de su historia, el gran apoyo que ha prestado al desenvolvimiento de la civilización moderna, la propagación de las civilizaciones españolas en una de las principales regiones del mundo, han otorgado a nuestro noble país una situación incontestada, permitiendo la historia contemporánea de España decir que el porvenir no será ciertamente menos brillante que el pasado.

Para nosotros, miembros del Consejo, España tiene todavía otros títulos: miembro fundador del Consejo y única entre ellos que no había tomado parte en la Gran Guerra, estaba designada para desempeñar un importante papel en nuestras deliberaciones, ha desempeñado ese gran papel con un espíritu de imparcialidad y de cordura, al que las demás naciones, en repetidas ocasiones han rendido afecto.

Estimamos, por otra parte, que no puede poner en duda que la influencia y el prestigio de la Sociedad de las Naciones ha aumentado continuamente desde sus principios, que no hayan de continuar aumentando todavía. Pero a medida que la influencia de la Sociedad aumenta, sus responsabilidades, crecen igualmente.

La Sociedad de las Naciones se ha encontrado más de una vez en presencia de situaciones internacionales difíciles y ha podido encontrar soluciones; parece, por lo tanto, seguro, que si hoy se produjera alguna crisis, tal vez más grave todavía, sería hacia la Sociedad de las Naciones donde la humanidad miraría para que la preserve de catástrofes que se podrían temer más estando presentes las pasadas en la memoria de todos.

Por ello, la Sociedad de las Naciones, particularmente el Consejo, deben esforzarse cada vez más para tener la seguridad de que en caso de crisis tendría suficiente fuerza para prevenir la guerra, causando una ansiedad especial la perspectiva de verse privado de la colaboración de España.

Por consiguiente, el Consejo de la Sociedad de las Naciones, con gran emoción por su parte, ha

acordado que sea su intérprete para rogar concedáis vuestra más benévola atención a nuestra resolución, teniendo en cuenta como vos debéis, los intereses de vuestro país, y también como me atrevo a expresar la esperanza, las consideraciones que me he permitido presentaros acerca de la importancia que tendrá la decisión de vuestro Gobierno para el porvenir de la Sociedad de las Naciones y el afianzamiento de la paz entre los pueblos.

Si viese aceptar, señor ministro, las seguridades de mi más alta consideración.—El presidente del Consejo de la Sociedad de las Naciones (rubricado), Francisco José Urrutia.

Excelentísimo señor ministro de Negocios extranjeros.—Madrid.

“El Consejo, comprobando con viva emoción que de acuerdo con el aviso notificado en el transcurso del año de 1926, España dejará de ser miembro de la Sociedad de las Naciones a partir del mes de Septiembre próximo; convencido de que la colaboración española es de la más alta importancia para el éxito de los trabajos del Consejo y de la Asamblea, encaminados al mantenimiento de la paz y de la buena inteligencia entre las naciones;

Expresa la esperanza de que el Gobierno de España examinará con la mayor benevolencia la posibilidad de continuar su obra en la Sociedad de las Naciones, en la que aportó una colaboración tan preciosa”.

### LA RESPUESTA DEL GOBIERNO ESPAÑOL A LA SOCIEDAD DE NACIONES

“Excelentísimo señor don Francisco José Urrutia:

Tengo la honra de manifestarle que he recibido su expresiva carta del 9 del actual por la que se sirve comunicarme, en nombre del Consejo de la Sociedad de las Naciones, el acuerdo adoptado en su sesión del mismo día, para examen del Gobierno de Su Majestad.

Los términos de cariño en que se halla redactada su carta, apartando todo lo que pudiera tener apariencias de indicaciones acerca de nuestras aspiraciones nacionales, y expresando tan sólo el anhelo de no ver separada a España de la Sociedad de las Naciones, para que pueda seguir colaborando en su obra magna y desinteresada, no ha podido menos de impresionar hondamente al Gobierno que presido, que expresamente se ha reunido en Consejo, a fin de estudiar tan importante documento.

España, que no ha dejado, señor presidente, de cooperar en el curso de estos años al noble afán inspirador de la Sociedad de las Naciones, proponiendo y concertando con dichos diversos países tratados de conciliación y arbitraje, es muy sensible a la invitación de ese Consejo que V. E. le transmite y entiende su Gobierno que no cabe ni procede más contestación que acceder agradecido, sin condiciones ni reservas, a la honorosa invitación, confiando a la Asamblea determinar la forma y puesto que a España corresponde para que su actuación sea eficaz y útil y en consonancia con su especial situación de gran potencia neutral durante la última guerra, y su abolengón creador de pueblos y civilizaciones.

Es cuanto, señor Presidente, debo decir, agregándole la expresión más sincera de gratitud para cuantos representantes de pueblos pusieron en sus labios frases de respeto y amor para la vieja y gloriosa nación española y de alta y especial consideración para V. E.

Madrid, 22 de Marzo de 1928.—El presidente del Consejo de Ministros y ministro de Estado, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.”

### NOTICIAS DEL DIA

#### EL TRATADO DE AVIACION CON FRANCIA

Madrid.—Como estaba convenido, esta mañana en el Ministerio de Estado, fué firmado el tratado de aviación de España con Francia.

Lo firmaron, el marqués de Estella, como ministro de Estado, y M. Terry, en representación del Gobierno francés; asistiendo al acto de la firma el secretario general de Estado, señor Almeida, el general director de Aviación, señor Soriano, y el jefe del Gabinete diplomático, señor Ramírez Montesinos.

### LAS CONFERENCIAS SOBRE EU-GENESIA

Madrid.—La “Gaceta” publica hoy una disposición, por la que quedan suspendidas las conferencias del Curso Eugenésico, que se estaban celebrando en la Facultad de Medicina de San Carlos.

Dicha Real orden dispone también que esta clase de cursos sólo se autoricen en Academias y Centros Científicos, restringiendo la entrada al público y permitiendo ser oyentes tan sólo a los miembros de las academias o corporaciones donde las conferencias se celebren.

### POR LOS MINISTERIOS

Madrid.—El marqués de Estella recibió esta mañana en su despacho del Ministerio de Estado, a los embajadores de Cuba y Bélgica.

También recibió la visita del ministro de Checoslovaquia y del encargado de Negocios de Hungría.

El ministro de Trabajo, señor Aunós, recibió varias visitas, entre ellas la de un representante de la constructora naval y la del presidente del comité paritario del puerto de Barcelona.

En el mismo ministerio se verificó el examen de las propuestas presentadas para la adquisición de un solar para la construcción de un edificio con destino a dicho ministerio.

Se presentaron diez y siete pliegos, aceptándose provisionalmente uno firmado por don Patricio Juárez, ofreciendo un solar por pesetas 2.597.829, que representa la rebaja de 17 y medio por 100 del tipo de subasta.

### EN EL SUPREMO DE GUERRA

Madrid.—Esta mañana se celebró ante la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, la vista de la causa incoada contra el capitán de infantería don Benito Sacramento.

Se le acusa al procesado de un delito de malversación y trece de esta.

En el Consejo de Guerra ordinario celebrado para juzgarle, fué condenado el señor Sacramento a la pena de tres años y un día de arresto mayor, por el delito de malversación, y a la de seis meses por cada uno de los trece delitos de esta especie cometidos.

En la sesión de hoy, el fiscal solicitó la confirmación de la sentencia, mientras el abogado defensor pidió la absolución.

### JURA EN PALACIO

Madrid.—Esta mañana han jurado el cargo de gentileshombres de Cámara, con ejercicio y servidumbre, los condes de Guimaldi, el duque de Monteagudo y de Canalejas y los marqueses de la Torre y Ceste.

### MAS DE PALACIO

Madrid.—El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en el Palacio a las diez.

Durante unos momentos conferencia con el Rey, no haciendo de la salida manifestación alguna.

Después don Alfonso recibió en audiencia a varias personalidades entre ellas al cardenal Primado doctor Segura y al Obispo de Coria.

### UNA NOTA OFICIOSA

Madrid.—En el Gabinete de censura de la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota:

Al dar la prensa de ayer la noticia relativa a la visita de la juventud hispano-americana al presidente del Consejo de ministros se dice que éste le hizo determinadas ofrecimientos, siendo la verdad de lo sucedido que el jefe del Gobierno se limitó a ofrecer que estudiará el proyecto de que se le informaba.

### LA VUELTA ALREDEDOR DEL MUNDO.—MANIFESTACIONES DEL COMANDANTE FRANCO

Madrid.—Hablando el comandante Franco del aparato en que se propone dar la vuelta alrededor del mundo, ha manifestado que su coste es de 400.000 pesetas y que es más pesado que el “Plus Ultra”, pero sus cuatro motores y sus mandos permiten la regularidad absolutamente científica y cronométrica, ofreciendo grandes garantías para realizar el viaje.

Agregó que tiene otra ilusión que acaricia fervientemente, cual es la de un aparato con doce motores, un peso de cuatro toneladas y un coste de tres millones de pesetas, en el que llevará al periodista don Emilio Herrera, en un viaje

de cincuenta y cinco horas a la capital de la República Argentina.

### VIAJE DEL GENERAL MARTINEZ ANIDO

Madrid.—Ha marchado a Ciudad Real el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido.

Este viaje lo motiva la inauguración del Instituto de Higiene.

### REUNION DE SECCIONES

Madrid.—En el Palacio de la Asamblea Nacional se han reunido las siguientes secciones:

La de Codificación, dándose cuenta de la notificación que ha mandado el Gobierno aceptando la reforma del Código penal.

Se reunió también la de Leyes Políticas, que prosiguió el estudio de la Ley Electoral Municipal y la de Educación e Instrucción que continuó el estudio del proyecto de constitución del Patronato Nacional de protección al estudiante.

### BANQUETE DE GALA EN PALACIO

Madrid.—A las nueve de la noche se celebró en el Palacio Real un banquete de gala, en honor de la comisión militar portuguesa que ha venido acompañando al equipo de fútbol de aquel país.

Asistió al banquete toda la familia real, excepto doña Victoria Eugenia, que se encuentra indispuerta; los capitanes generales del Ejército y Armada; el presidente del Consejo, el embajador de Portugal, los jefes de las secciones del ministerio de la Guerra y algunos palatinos.

### LA FALSIFICACION DE BILLETES DEL BANCO

Madrid.—El juez especial, señor Luján, que ha practicado las diligencias sumariales motivadas por la falsificación de billetes del Banco de España y timbres del Estado, ha declarado concluso el sumario.

Se verá esta causa en la Audiencia de Alicante.

El número de procesados es de 37, de los cuales, 20 se encuentran en prisión y los restantes disfrutando libertad bajo fianza.

Todos se encuentran en la cárcel de Alicante, excepto el comandante del Ejército, Juan García Casanova, que se halla en prisiones militares.

### EL DOCTOR CALATAYUD, EN PALACIO

Madrid.—El doctor Calatayud, ha sido recibido por don Alfonso.

Le informó detalladamente de su reciente viaje a Cuba y los Estados Unidos, regalando al Rey un libro, en el que se recopilan las investigaciones hechas sobre la fiebre amarilla por el doctor Findlay.

### LOS PORTUGUESES, EN CUATRO VIENTOS

Los oficiales del ejército portugués, que se encuentran en Madrid, estuvieron haciendo una visita al aeródromo de Cuatro Vientos.

En éste fueron recibidos por los oficiales aviadores y por el jefe superior de aeronáutica, coronel Kindelán.

Después de recorrer todas las dependencias, el coronel Kindelán, les obsequió con un banquete.

### LA CAUSA CONTRA EL PINTOR DEMETRIO

Madrid.—Por nueve dibujos hechos en otras tantas cubiertas de un semanario festivo, se ha visto en esta Audiencia la causa instruida contra el pintor Demetrio, por el delito de escándalo.

El ministerio fiscal ha solicitado penas de arresto mayor y 5.000 pesetas de multa por cada uno de los dibujos, y once años de inhabilitación absoluta temporal.

El defensor solicitó la absolución.

### INCENDIO EN UNA FABRICA

Madrid.—A última hora de la tarde, se declaró un violento incendio en el laboratorio de la fábrica de perfumería establecido en el barrio de la Prosperidad.

Inmediatamente se personó en el lugar del siniestro el cuerpo de bomberos, que después de grandes esfuerzos consiguió localizar el fuego.

No se han registrado desgracias personales, pero los daños son de gran importancia.

### LOS RESTOS DE LA CALLE DE CEA BERMUDEZ

Madrid.—El juez que practica las diligencias referentes al hallazgo de

restos humanos en la calle de Cea Bermúdez, ha celebrado una detenida conferencia con los doctores Pombo y Gómez Ulla.

Estos han solicitado del juez la ampliación de la diligencia practicada en el hospitalillo del Niño Jesús, referente al parte de fractura que obra en aquél archivo, de la niña María Ortega.

El fémur fracturado a referida niña era el derecho, que es el que aparece con la corvatura.

El doctor Ulloa continúa sin descanso los trabajos de esta parte, que es la que le corresponde.

Se tiene el propósito de consultar a varias eminencias químicas especializadas en toxicología.

Un periódico hace notar por las manifestaciones oídas a algunos médicos que para la determinación de la edad se han podido valer los compañeros encargados de emitir dictamen, de las calaveras encontradas, pues sabido es que la sutura del frontal no se inicia hasta los siete años, quedando completa a los doce.

Las dos calaveras tienen perfectamente hecha la sutura del frontal, lo cual indica que pertenecían a cuerpos mayores de doce años.

Uno de los médicos ha encontrado adheridos a un cráneo algunos restos de cabellos de color castaño.

### EN LA ACADEMIA DE LA LENGUA

Madrid.—Esta noche se ha reunido la Real Academia de la Lengua, para conocer las candidaturas presentadas para ocupar la vacante ocurrida por el fallecimiento de don Juan Vázquez de Mella.

No había más candidatura que la del señor Pérez de Ayala, siendo de esperar que no se presente ninguna otra, según han manifestado los académicos que no votaron anteriormente la candidatura del señor Pérez de Ayala.

### DECLARACIONES DEL ENBAJADOR DE ITALIA

Barcelona.—El representante diplomático de Italia, ha manifestado a los periodistas su sincera satisfacción por el recibimiento que le ha tributado Barcelona.

Ha dicho que sólo había estado en la ciudad condal una vez, siendo agregado de la embajada de Italia, pues otra vez estuvo unas horas, cuando marchaba en viaje al continente americano.

El embajador de Italia se muestra admirado de la transformación que desde aquella época ha sufrido Barcelona.

Durante su permanencia en Barcelona, que será la de tres días, visitará lo más importante de la ciudad, regresando el sábado a Madrid.

Tiene el propósito de conocer Vizcaya y habla entusiasmado de la región andaluza, a la que acaba de visitar, y especialmente de Sevilla, Granada y Córdoba.

La conversación recayó sobre la cuestión de Tánger y la actitud de Italia, no encubriendo en sus manifestaciones la impresión de que será satisfactorio el resultado de la conferencia de París.

Hablando luego de la amistad entre Italia y España, ha dicho que ambas naciones pueden considerarse como hermanas, creyendo que la nueva orientación de civilización que sostienen ambos países, influirá considerablemente en la transformación del mundo.

Terminó diciendo que por parte de Italia no opondría ninguna dificultad a cuanto se relaciona con los intereses de España, salvando como es lógico, los intereses de su país.

### LA CONDUCTA DEL GOBIERNO EN EL PARLAMENTO

Berlín.—En la reunión celebrada ayer por la comisión de Negocios Extranjeros del Reichstag, se aprobó la conducta mantenida por el Gobierno del Reich en lo referente a la detención a los ingenieros alemanes por las autoridades en la región de Donetz.

Esta determinación la ha adoptado la comisión después de oír las manifestaciones hechas sobre este asunto por el señor Stressemann, ministro de relaciones exteriores.

El incidente, por lo tanto, que se había promovido con Rusia, ha quedado solucionado.

### UN COMBATE

Méjico.—En las inmediaciones de Arotelince, departamento de Guadalupe, han mantenido un violento combate las fuerzas federales con una partida rebelde.

La lucha duró siete horas, terminando con la huida de los revolucionarios, los cuales no pudieron recoger treinta y cinco muertos.

Entre los cadáveres fué reconocido el del jefe de la partida.

### LOS YANQUIS EN NICARAGUA

Londres.—El envío de mil marinos más a Nicaragua, se ha verificado en respuesta a la actitud del Congreso Nicaragüense, rechazando la proposición que otorgaba a los Estados Unidos el control de las elecciones. Las tropas de ocupación ascienden ahora a cerca de cuatro mil soldados, cinco cruceros ligeros, que vigilan las costas, y mil quinientos soldados de infantería de marina, que están a bordo dispuestos a desembarcar en caso necesario.

Estas medidas indican que el presidente Coolidge está dispuesto a emprender una acción en gran escala.

La situación política en Nicaragua es grave. El Congreso, divorciado de Adolfo Díaz, ha suspendido las sesiones indefinidamente, después de poner el veto al proyecto de Díaz de prolongar las sesiones de la actual legislatura hasta el 31 de Diciembre.

Adolfo Díaz ha informado oficialmente a Norteamérica de que, en vista de la negativa del Congreso a otorgar el control de las elecciones, lo otorgará por decreto el Tribunal Supremo, que ha dado ya el primer paso, nombrando al general Macoy presidente del Consejo Nacional de las elecciones, en lugar de Joaquín Gómez Díaz, entregando las elecciones a los norteamericanos, apoyados en las fuerzas de ocupación.

En Washington se espera que la lucha armada adquiera de nuevo gran incremento.

### LUZ A UNA CIUDAD SITUADA A 9.500 KILOMETROS DE LONDRES

Londres.—Hace ciento tres años, la Compañía de la bahía de Hudson fundaba en la costa del Pacífico un puesto, que vino a ser con el tiempo Vancouver. La villa acaba de ser provista de un sistema de alumbrado “dernier cri”.

Para expresar su reconocimiento a la Compañía fundadora de la villa, las autoridades pidieron a la Empresa que inaugurara la instalación.

Con el concurso de la Administración inglesa de Correos y de una Compañía telegráfica, se establecieron las conexiones necesarias entre Londres y Vancouver por medio del cable submarino. Y en la sala del Consejo de Administración de la Compañía de la Bahía de Hudson, el director de la Empresa, sin más que oprimir un botón, encendió, a 9.500 kilómetros de distancia, las lámparas eléctricas de Vancouver.

### EL CAPITAN DEL “MAJESTIC” NO VIO EL AEROPLANO DE HINCHCLIFFE

Southampton.—El capitán del “Majestic”, que es el primer transatlántico llegado a Inglaterra desde la salida de Hinchcliffe, ha declarado al desembarcar:

“Hemos estado alerta desde que supimos la salida del avión; pero no hemos visto ni oído nada. El martes, por la noche, y miércoles, por la mañana, hemos atravesado una violenta tempestad del Oeste, acompañada de fuertes lluvias. Si un avión se ha encontrado en ella, habrá tenido grandes dificultades para continuar su camino.”

### EL DIA DEL VUELO DE HINCHCLIFFE HUBO UNA FUERTE TORMENTA

Nueva York.—Se tiene la seguridad de que si el aviador Hinchcliffe se vió precisado a descender sobre el mar, fué víctima a los pocos segundos de la fuerte tormenta que el martes, día de su vuelo, se desencadenó sobre esta zona del Atlántico.

El capitán del vapor “Republic” ha manifestado que el martes fué uno de los peores días de navegación que él ha tenido, y que tuvo que capear un temporal que duró todo el día.

“Aunque hubiéramos visto descender al avión—ha dicho el capitán del “Republic”—nos hubiera sido imposible auxiliarle, pues era tan fuerte el oleaje, que no nos hubiera permitido arrojar al agua ninguna barca para auxiliar a los aviadores.

El barco de mi mando, a pesar de desplazar 18.000 toneladas, se vió obligado a desviarse de su ruta, a causa del temporal.”

# EL SÉPTIMO ARTE

## Los estrenos de la semana, en Madrid.

### "Sortilegio".

El anuncio de que un joven aristócrata había concebido y dirigido una película, de la que al mismo tiempo era el principal intérprete, produjo una muy natural curiosidad.

El Cine de Callao, como un paréntesis en su larga serie de superproducciones extranjeras, ha querido ofrecer al público la singular novedad. Que acertó la Empresa al suponer que había deseo de conocer "Sortilegio", lo prueba el aspecto que presentaba la sala del Callao en la tarde de ayer.

Al juzgar la obra de Agustín de Figueroa, es necesario distinguir dos aspectos: el valor intrínseco de la película y las posibilidades y orientaciones que en ella se esbozan.

"Sortilegio" es una cinta entretenida y agradable, como un asunto melodramático, desarrollado en señorial y artísticos ambientes e interpretado con distinción.

Sus defectos, no de gran importancia, son los propios de las obras de un autor novel.

Mas en la primera película del hijo de los condes de Romanones se orienta la producción cinematográfica nacional hacia la utilización de escenarios y elementos que han de contribuir a depurar nuestro arte mudo y a crear necesarias corrientes de simpatía hacia la producción.

Mejor o peor, la película de Figueroa no es una más en la lista de nuestras cintas cinematográficas. Es un ensayo afortunado y estimable de una orientación y una demostración indubitable de que su autor tiene dotes, de creador y de intérprete que merecen ser cultivadas.

En cuanto a los colaboradores del novel autor y protagonista, digamos en justicia que Carmencita Toledo, Blanquita García Kohly, Josefina de Ranero y la princesa Obalensky, son bellas y elegantes artistas, y que Périco Larrañaga ha interpretado fielmente su papel.

### "La Irivolud de una dama".

Adolph Zukor y Zesse L. Lasky, renombrados directores de la Paramount, han realizado una superproducción, uniendo en ella nada menos que los nombres de cuatro estrellas de primera magnitud: Pola Negri, Pauline Starke, Adolfo Menjou y Rod La Rocque.

La acción se desarrolla en una corte imaginaria y en todo momento es interesante y emotiva. Una reina frívola y coqueta pospone a sus caprichos los intereses del Estado y aun su propia seguridad, hasta que el amor la hace justa y consciente de los afectos ajenos.

La presentación es suntuosa y artística y los tocados de las estrellas justifican la fama de mujeres elegantes de que gozan Pola Negri y Pauline Starke.

Ambas interpretan magistralmente sus interesantes papeles, y Rodolfo Menjou, uno de los actores de más sólido prestigio, y el favorito Rod La Rocque, suman un triunfo más a los muchos logrados en el arte en que son astros de creciente brillo.

### "Don Juan".

La Casa Verdager estrenó ayer, en los locales de la Empresa Sagarra, una de sus producciones Gran Luvor, de las que presenta fuera de progra-

ma. Ambas clasificaciones no resultan exageradas, pues evidentemente "Don Juan" no sólo es una de las mejores cintas de la Warner Bras, y acaso su obra maestra por excelencia, sino una de las más bellas cintas de las proyectadas en esta temporada, tan pródiga en notables producciones.

La versión elegida para incorporar al arte mudo la inmortal leyenda de "Don Juan" es "El burlador de Sevilla", de lord Byron, sin duda para reproducir la Roma de los Borgias, que por su esplendor y sus intrigas brindan ocasión de maravillas cinematográficas.

Este ambiente de riqueza, sensualismo y tiranía, ha sido reflejado en "Don Juan" con tal riqueza, arte y propiedad, que esta cinta se citará durante mucho tiempo como modelo de escenarios suntuosos, de ricos trajes y de deslumbrantes conjuntos.

La figura de "Don Juan", un don Juan más refinado y mundano que el héroe de Zorrilla, es encarnado por el famoso star John Barrymore, que en realidad es el Don Juan de las aficionadas al cine.

Su caracterización, muy teatral, amanaera un tanto la popular figura; mas el arte personal e indiscutible del gran actor triunfa en todo momento.

Mary Astor y Estelle Taylor, verdaderos prodigios de belleza y elegancia, secundan la labor del excepcional protagonista. Todos los numerosos personajes de la cinta están acertadamente interpretados, excepto la figura de César Borgia, poco en armonía con sus retratos históricos.

La acción es interesante y en ella se muestra la lucha entre el poder de los Borgias y el héroe pendenciero y enamorado y cómo el amor verdadero vence de todas las pasiones y a todos los poderes en un desenlace de gran intensidad dramática.

Fotográficamente la cinta de la Casa Verdager es de una perfección técnica y de una exquisita belleza.

Hay escenas, como la fiesta del casamiento en casa de los Borgias, que cautivan y deslumbran en conjunto y en todos sus detalles.

El simpático Ramón Navarro, como ciudadano particular, es un hombre entusiasmado y triste, a quien el automovilismo inspira pavor.

Un redactor de cierta ilustración americana, ha sometido a Ramón Navarro a un interrogatorio, que vamos a extraer, pues siempre son interesantes las declaraciones de una "estrella" de tal magnitud. Antes de hacerlo, vea el lector cómo retrata al Ramón Navarro, ciudadano particular:

"Ramón Navarro es, en lo particular, una de las personas más fiebres que haya yo tenido el gusto de conocer. Hace unos cuantos meses lo vi por la calle y me puse neurasténico, iba esquivando los charcos de agua de la acera, vestido de negro de pies a cabeza, como siempre, con un gabán muy pegado al cuerpo y una melancolía que daba miedo; tristes los ojos, pálido el semblante, lento y descorazonado el andar, solo, como perdido, abombadas las espaldas y medida la barba en el pecho, cual si llevara un fardo... Un instante, me entró la tentación de tomarlo por el brazo y llevarme a alguna parte donde le

quitaran lo tético de las ideas, o por lo menos del traje."

La parte esencial, esto es, el interrogatorio de la entrevista a que nos hemos referido, dice así:

—¿Es verdad que es usted la única estrella que no posee automóvil?—le preguntó el periodista.

—No sé si será la única, pero si que carezco de coche.

—No será por economía...

—No; por... bueno... llamémosles "nervios".

—¿Algún accidente?

—Dos. Uno, cómico. El otro, trágico; por lo menos para mí, que resultó el peor librado.

—Cuenta usted.

—La primera vez que me atreví a salir por las calles de Los Angeles, conduciendo sólo, iba con el alma en un hilo. Acababan de darme la licencia y estaba temiendo hacer algún error... No tengo calma para guiar... Precisamente a la vuelta de mi casa, vi venir en sentido contrario un Ford nueveveinte y me dije: ¡Cuidado con ese coche! Los dueños de los Fords son los que más se enfurecen cuando les ocurre algo: "especialmente si son nuevos". Y, en efecto, tratando de evitar el encuentro, me fui en línea recta contra la otra máquina, la aborde de costado, la levanté en vilo y fuimos todos a parar a la pared de una casa. Yo había cerrado los ojos. Cuando me abrí, del "auto contrario" salía una mujer! Una mujer hecha un energúmeno...

—¿Cómo hizo usted para impedir que saliera en los periódicos la noticia del encarcelamiento?—interrumpí, conociendo cómo se las gastan por aquí los Fordistas ultrajados.

—No hubo cárcel, ni nada. La pobre señora resultó nada menos que mi profesora de elocución dramática. Apenas me reconoció, echó el asunto a broma.

(Lo cual prueba que Navarro es un actor que toma en serio su profesión).

—¿Y la aventura trágica?—inquirí.

—Fué otro choque, peor que el anterior. Me salvé de milagro; y desde entonces no tengo auto propio y sólo a regañadientes subo a los ajenos.

—¿Es cierto que se va usted a meter a fraile?

—Lo he negado ya tantas veces—respondió con un gesto de cansancio—que no vale la pena aludir a ello.

—¿Y lo de que quiere dar conciertos como cantante, es verdad?

—Eso sí. Estoy estudiando.

—¿De qué tiene usted voz? ¿De barítono?

—No, de tenor.

Así es el mundo. Nadie está conforme con su oficio, por mucho renombre que le traiga. Pero eso a mí no me importa.

—¿Cuántos años tiene usted?

—Diez...

—¿Diez qué?

—Diez cintas...

Inmediatamente se dió cuenta del error y se echó a reír, mientras nosotros nos mirábamos asustados.

—Dispéñeme—explicó—; es que llevo una semana de interrogatorios constantes, desde que me levanto hasta que me acuesto. Me han hecho las preguntas más absurdas que pueda imaginar, durante días, y días... y ya no sé lo que contesto... Si quieren saber cuántas cintas llevo filmadas, repílo "Ramón Navarro", y así por el estilo... Tengo veintiocho años, nací en Durango...

Y se puso a recitar, como lección aprendida, lo que todos sabemos y que, por lo mismo, no repetiré aquí.

Luego, por no sé qué motivo, la conversación se tornó melancólica y apenas alguien mencionó la palabra "muerte", Navarro exclamó entusiasmado:

—¿Muerte? ¡Venga a nos!

La gran semana Ufa. Un aniversario.

Con motivo de cumplirse el próximo 17 de Mayo el primer aniversario de la reorganización interior del Consejo de la Ufa, de Berlín, que sumó a esta editora el cúmulo de elementos que actualmente la componen, y la dotó de su enorme potencialidad económica actual, se nos dice que para aquella fecha tendrá lugar la gran semana Ufa, en toda Europa, lo que equivale a decir que en la mayoría de locales de espectáculos de este ramo, se proyectarán películas de la citada marca. En Francia, Inglaterra, Italia, etc., la idea ha sido acogida con gran entusiasmo, máxime tratándose de una solemnidad que tendrá lugar en todo el viejo continente.

Fritz Lang, continúa en Berlín.

Fritz Lang, el mago que nos dió a conocer la maravilla de "Metrópolis", acerca de quien habian circulado rumores de haber sido contratado para América, sigue por fin en Berlín, laborando para la Ufa. Ello ha podido obtenerse gracias a un contrato en el que Fritz Lang, excéntrico siempre, ha recabado que en todas las películas que él dirija, su nombre figure en caracteres de letra de igual dimensión y forma que las que anuncian el título del film. Esta cláusula rige asimismo para toda clase de propaganda que se haga, ya sea en la prensa, carteles, etc., y su incumplimiento está penado con una indemnización que alcanza fantástica cifra. Y, naturalmente, que Fritz Lang, ha hermanado esta pretensión con el ajuste de unos emblemas cuya cuantía supera lo que se pueda imaginar.

Una "estrella" que aprende a bailar.

Amny Ondra, la simpática estrella checoslovaca, quien aparecerá por primera vez ante el público británico en "God's Clay", una producción First National Británica Pathé, confesó algo singular el otro día, singular por lo menos tratándose de una chica bonita en esta era del jazz. Al discutir algunas escenas para filmar más tarde, en las cuales la obrerita caracterizada por la Ondra, es aclamada con su pareja (Franklyn Bellamy) como los mejores bailarines en un salón de baile, Graham Cutts, quien dirige la película, quedó asombrado al descubrir que Miss Ondra no conocia los bailes modernos. Aunque su carrera ha sido breve, ha tenido tanto éxito en sus contratos, que poco tiempo le ha quedado para divertirse como las demás muchachas. Sin embargo, bajo la experta dirección de Franklyn Bellamy, Miss Ondra pasa la mayor parte de las esperas entre escenas practicando

al son de un gramófono y, juzgando por el progreso que demuestra, tendrá tanto éxito de bailarina como lo ha tenido de estrella en el firmamento de la pantalla europea.

### Adiós, juventud.

Carmen Boni, la inolvidable intérprete de "Chico o chica", se halla actualmente en Berlín filmando, bajo la dirección de Augusto Genina y aprendiendo con un profesor español nuestro hermoso idioma. La encantadora italiana sabe ya bastante bien el francés y chapurrea el inglés con mucha gracia, pero Augusto Genina no comprende que, por aprender el español, sacrifique Carmencita cada día dos o tres horas de su descanso.

—Pero qué es lo que piensa usted hacer del español, pequeña, que tanto empeño pone en estudiarlo?—le preguntó cierta vez el realizador, intrigado.

—Es para poder ir a pasar una temporada en España, pues tengo enormes deseos de conocer de cerca a ese simpático público que tanto me quiere. No hay día que no reciba una felicitación u otra de allí, por mi actuación en "Chico o chica", y figúrese usted cuando me vean en "Adiós juventud", dentro de poco.

Augusto Genina filmaba la última escena de "Adiós juventud". Dorina, desde lo alto de un puente que domina la vía férrea, arroja flores sobre el tren que se lleva lejos al que ella tanto ama.

Para tomar esta vista, fué preciso colocar los aparatos a gran distancia de la artista, por lo que Carmen Boni no se dió cuenta de que una pareja de viejos la miraba con cierta curiosidad. Mientras dejaba caer las flores, su cara expresaba una tristeza tan profunda y verdadera, que uno de los viejos, visiblemente afectado por el dolor de la muchacha, no pudo menos que exclamar:

—¡Pobre pequeña, cuánto sufre!

Carmen Boni volvió la cabeza y vió a los dos viejecitos que la miraban enternecidos. Esto aumentó más su emoción y sus ojos se humedecieron. La pobre vieja sintió un imperativo deseo de acudir a consolar a la desgraciada muchacha y desasíndose del brazo de su marido, dirigióse hacia Carmen Boni; en un impulso de conmiseración, no exento de amor, la rodeó con sus brazos y díjola tiernamente:

—Anda, no lleres más; ya volverá, si es que te ama de verdad...

Esta simple escena nos descubre el alma, toda la sinceridad, que la conmovedora artista puso en la interpretación de Dorina, en "Adiós juventud".

## "EL ADELANTO" EN VITIGUDINO

### La fiesta de San José. Actos celebrados en honor de la Superiora del colegio El Pilar.

Con gran solemnidad se celebró en la iglesia parroquial, la festividad del patriarca San José, asistiendo a los actos celebrados muchos fieles, los mayordomos de la fiesta con sus insignias y la cofradía compuesta en su mayor parte de obreros devotos de este Santo.

En la misa pronunció un importante sermón, el cuadjutor don Jesús Cañizal, desarrollando en elocuentes párrafos la importancia de la vida y santidad de San José, como esposo de María, dirigiendo frases de elogio a los fieles oyentes y especialmente a la clase obrera, que en este día abandona su trabajo para celebrar tan importante festividad religiosa.

La imagen del glorioso Santo, fué sacada en procesión alrededor del templo.

Fueron nombrados mayordomos para el año que viene, don Eustaquio González y don Francisco Sendín.

—Conforme anuncié días pasados, se celebraron en el colegio El Pilar, varios actos en honor a la respetable madre superiora sor Josefina, organizados por las demás religiosas de la casa y en los cuales tomaron parte las alumnas internas y externas, actos de simpatía y cariño mutuo entre estas religiosas y cuantas niñas asisten a recibir las enseñanzas de este centro educador.

La verbena tuvo lugar en las espaciosas galerías, adornadas con multitud de faroles, guirnaldas y tientos cuajados de flores naturales, y ante los asistentes se representaron por los niños de corta edad preciosos números de canto, acompañados de movimientos gimnásticos, terminando este número del programa que, aunque breve, fué muy hermoso, con estruendos vivas a la superiora.

—En la tarde del día 19, se celebró una velada literario musical, presidida por el alcalde, don Ignacio Rodríguez, asistiendo numerosos invitados y familias de las actoras, en tal número que el local convertido en teatro infantil, era insuficiente para encontrar el bebido acomodo.

Comenzó un coro de niñas saludando a los presentes, y leyendo acto seguido la joven señorita Anita Calles, un brillante discurso, y con la presentación de la preciosa composición "El pañolito", por otro coro de niñas, dió fin esta parte del programa para continuar las demás con el drama titulado "Fabiola", y el sainete "Jesus, qué criada".

Las intérpretes de la obra dramática, fueron las señoritas Tomasa Sevillano, Fabiola; Maruja Mateos, Sira; Inés, la alumna interna Socorro Fernández; Fulvia, Pilar

Notario; el papel de esclavas, fué representado por Julia Herrero, Presentación Cruz y Amelia Mateos.

En el sainete se distinguió la joven Socorro Rodríguez, en su papel de criada.

Las niñas que tomaron parte en los demás actos celebrados, fueron: María del Carmen Martín, Pilar Bringas, Teresa Cuadrado, Mercedes Velasco, Clementina Iglesias, Vicenta Martín, Teresa Revesado, Antonia Mangas, Tomasa López y Marcelina Torres.

Al final de la velada se oyeron fuertes aplausos y vitores a Sor Josefina, a las hermanas organizadoras de estos actos tan brillantes y a las niñas intérpretes de los mismos.

Agradezco de todo corazón la atenta invitación de la superiora de tan distinguido centro docente, y me congratulo de haber presenciado un acto más de los muchos que justifican la excelente dirección de las enseñanzas tan variadas que en el mismo se reciben.

### EL CORRESPONSAL

## DEBATE SOBRE LA MODA FEMENINA

En Madrid, celebró la Sociedad Española de Higiene, la tercera sesión dedicada a discutir las modas femeninas.

El doctor Fernán Pérez, que intervino por primera vez en este debate, dió que no iba a tocar el aspecto moral ni estético de la cuestión. Añadió que los vestidos actuales y el pelo corto le parecen más higiénicos, aunque es conveniente advertir que las mujeres cambiarán cuando la moda lo imponga.

Después, el doctor Decref insistió en puntos de vista expuestos en su intervención en la anterior sesión. En términos generales, es enemigo del tacón, y, sobre todo, del que se usa ahora. Las medias de lana le parecen las más higiénicas. Repitió una vez más que el pelo corto le parece higiénico.

Dedicó el resto de su disertación a encarecer la necesidad de una verdadera educación física, pero distinta a la mujer y en el hombre. Entendió el orador que ha habido en España error al querer proporcionar la misma educación física a ambos sexos.

Afirmó que hoy se vive mejor y que la raza es más fuerte. Tuvo un elogio para el baile flamenco, por entender que es un ejercicio muy saludable, que fortalece físicamente al individuo. Puso como testimonio para demostrar esta teoría, a la raza gitana.

Tuvo el señor Lesbennes—ponente—una breve intervención, para sostener que el tema pladeado no es inoportuno, porque indudablemente la sociedad siente preocupación por estas cosas.

También por primera vez intervino el señor Espina, el cual reconoce los inconvenientes que tenían algunas modas pasadas, especialmente el corsé. Pero seguidamente dió que las modas actuales son una exageración; se ha llegado a suprimir demasiada ropa, tanto interior como exterior. Dió, por último, que indudablemente los trajes antiguos eran más higiénicos que los de ahora.

Después de esta intervención, el doctor Mariscal levantó la sesión, con la que terminará probablemente este debate que tanto interés había despertado.

**CARRERA BREVE :-: Y SIN GASTOS :-:**  
A los lectores de "El Adelanto".  
Por 8,50 pesetas en Salamanca, y 9,25 por Correo certificado, se entregará un tomo, en tamaño 32x22, de la importantísima obra nueva de Teleduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Teleduría. Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:  
**CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA**  
al alcance de todas las inteligencias, del Profesor Mercantil DON MA. NUEL F. FONT, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la Carrera de Comercio y la de Tenedor de Libros, en toda su extensión teórico-práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.  
Los pedidos, con su importe, por Giro postal, a don JESUS LIZCANO, García Barrado, 48, librería.  
Cada el día 31 de Marzo.

**MAYOR Y MEJOR EL CHEVROLET 1928**  
Exposición y venta: **AZAFRANAL, 9**

## NOTICIAS

La compañía del ferrocarril de Madrid, Cáceres, Portugal y Oeste de España, ha hecho efectivas las cantidades a que ascendían los desperfectos e indemnizaciones a consecuencia del descarrilamiento ocurrido entre las estaciones de Cubo del Vino y Villanueva de Cañedo, el pasado día 13 de Febrero, ocasionados a la Agrupación artística "Juventud", que regresaba de Zamora.

En las negociaciones de tasación de instrumentos, curación de heridos, etcétera, han intervenido el inspector de reclamaciones de la compañía, don Segundo González, don Juan Bernardo y don Gabriel Hernández, como presidente de "Juventud".

**PAN Y CARBÓN, NUMERO 2**  
Esta calle nace de la del Jesús  
**DR. MUELLEDES**  
Jefe del Dispensario antivenéreo  
**SIFILIS - PIEL - URINARIAS**

Dicen de Washington que durante el pasado mes de Febrero el valor de las importaciones en los Estados Unidos fué de 353 millones de dólares, y el de las exportaciones, 373 millones.

**PIEL - SIFILIS - URINARIAS**  
DOCTOR JOSE

**Méndez y Pérez**  
Del Hospital de San Juan de Dios.  
Profesor ayudante de la Facultad de Medicina.  
Plaza del Mercado, núm. 54, principal.  
Consulta de once a una y de cinco a ocho. ml. y. d.

La producción de azúcar de Cuba durante la corriente zafra de 1927-1928 hasta el día 31 de Enero próximo pasado, ascendió a 549.000 toneladas "largas" (2.240 libras), comparado con 862.217, hasta igual fecha, durante la zafra pasada.

El promedio de rendimiento de los centrales asociados al "Cuba Sugar Club", fué de 10,50 por 100, contra 10,14 por 100 el año pasado.

DOCTOR

**SANDOVAL**  
APARATO DIGESTIVO :-: Y RESPIRATORIO :-:  
**RAYOS X**  
Consulta: De doce a dos. Plaza de los Bandos, 1. mt. y. v.

**BODAS**  
Ricos regalos en joyería, platería y orfebrería.

**Esperanza González.**  
Doctor Riesco, 28, frente al Banco de

**VALIENTE**  
dice que si necesita usted algún servicio de los peores coches, de los peores caballos y de los peores automóviles, que avise a la cochera de la Viuda Pizuela de Santa Eulalia, 2, teléfono 23.

**PAJA.**—Se venden 20.000 kilos de paja de trigo. Dirigirse a Miguel Saigües, en La Urbada.

**REPARACIÓN DE BASCULAS.**—Comerciantes, fabricantes e industriales: Vuestro negocio depende de los pesos exactos. Se reparan toda clase de pesos, básculas y romanas con exacta precisión y acompañadas de garantía. Pedro Cojos, 29, "La Precisión".

**...PROXIMO A DAR COMIENZO**  
las obras de reforma  
**Los CALZADOS de la CASA EUREKA**  
puede usted adquirirlos con un 20 y 30 por 100 de rebaja.  
Aproveche en lo que empezamos la reforma.  
Son pocos días.  
Fíjese bien: Casa **EUREKA**, Zamora, 15  
(Frente a las Jesuitinas).

**Grandes existencias y variado surtido de**  
Norias ..... de ALAEJOS  
Ardos ..... de ALAEJOS  
Prensas ..... de ALAEJOS  
Trilladoras ..... de ALAEJOS  
En la Fundación ..... de ALAEJOS  
Calzos Bujes ..... de ALAEJOS  
Aventadoras ..... de ALAEJOS  
Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid) a-  
**ALAEJOS**

**Agricultores... Ganaderos...**  
¿Habéis pensado cómo vuestros ganados pueden en poco tiempo producir el máximo de rendimiento? Vale la pena de enterarse cómo sus cerdos y gallinas pueden desarrollarse y engordar en pocas semanas.  
Con la incomparable e inimitable  
**HARINA DE PESCADO FRESCO "ATLANTIC,"**  
puede usted obtener lo que desea.  
Un gran beneficio puede conseguir, puesto que, por muy poco dinero, logrará que en cuatro meses sus cerdos estén criados, haciendo de un lechoncillo de 20 kilos un hermoso ejemplar de más de 100 kilos. Para las gallinas es suficiente un ensayo de quince días para convencerse de sus maravillosos resultados.  
Decídase a hacer un ensayo y se convencerá de que es la Harina de Pescado ATLANTIC un superalimentación más rico que maiz y salvado, siendo un pienso natural como aquéllos.  
**LOS MAS INTELIGENTES LO HACEN ¿Por qué no lo hace usted?**  
Las más altas referencias responden a usted de la excelencia de la ATLANTIC.  
Cuantos detalles y pormenores pueda usted desear, se los facilitará el depositario para la región,  
**SUCESOR DE IGNACIO SANTIAGO FUENTES**  
Almacén de Drogas.  
**SALAMANCA**

**Lloyd Norte Alemán**  
BREMEN

Salidas regulares de espléndidos vapores correos para los puertos de Río Janeiro, Santos, Río Grande do Sul, San Francisco do Sul, Montevideo y Buenos Aires.

28 de Marzo  
**SIERRA VENTANA**  
Pesetas, 638,70.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Estos vapores tienen en tercera clase una magnífica instalación de camarotes de dos y cuatro camas, las cuales se podrán ocupar mediante un sobrepeso de 35 pesetas por cama.

Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España.

Luis García-Reboredo Isla.  
Vigo.—García Ollóqui, 2  
Villagarca, Marina, 14

**CUARTO CONGRESO INTERNACIONAL DE CIUDADES**

Comienzan a recibirse adhesiones del extranjero. Los municipalistas norteamericanos organizan una expedición especial.

El Comité de la Unión de municipios españoles prosigue de acuerdo con el de la "Internationale des Villes" la propaganda en favor del IV Congreso Internacional de Ciudades, que se ha de verificar en Sevilla los días 5 al 9 del próximo mes de Octubre.

La labor empieza a tener eficacia. Son ya numerosos los Ayuntamientos de Francia, Alemania, Inglaterra, Bélgica, que han respondido a la invitación de la "Internationale" anunciando que enviarán representantes a la referida Asamblea municipalista. De Hungría concretan sus acuerdos en este respecto, afirmando que los Ayuntamientos de su país estarán representados por cincuenta delegados, entre los cuales figurarán los alcaldes y los técnicos de las poblaciones más importantes. De Japón es seguro que vendrán representantes; desde luego, los mandará la Ciudad de Tokio.

Pero los que hasta ahora, dan la nota más saliente son las Municipalidades de Norteamérica. La Asociación Americana Municipal, que es una entidad semejante a nuestra Unión de Municipios españoles, ha formado un Comité especial para organizar la excursión de los Delegados Municipales Americanos al IV Congreso Internacional de Ciudades. En carta dirigida a Mr. Vinck, Secretario director de la "Unión Internationale des Villes" comunica el propósito de los asambleístas de aprovechar el Congreso de Sevilla para hacer una excursión por las ciudades más importantes de España. El plan de los excursionistas americanos es salir de su país el 22 de Septiembre, desembarcar en puerto francés y de París trasladarse a Madrid y Sevilla y luego de recorrer diversas poblaciones españolas, regresar de nuevo a París y proseguir su viaje de estudio en Bruselas, Colonia, Hamburgo, Amsterdam y Londres, desde donde retornarán a los Estados Unidos.

La Unión de Municipios españoles tiene a su cargo de manera especial la propaganda en Portugal, Repúblicas americanas de origen

Ibérico y Filipinas, y como es lógico la de nuestro país. Aunque todavía no ha habido tiempo suficiente para que puedan contestar los Ayuntamientos y personalidades invitadas, se han recibido ya adhesiones muy expresivas de los Municipios de Lisboa, Lagos, Porto Alegre, Leiria y de la Unión de Municipios de Méjico. De la República Argentina, participan que el Ministro de Instrucción Pública, doctor Sarra, desea colaborar al éxito del Congreso de Ciudades. De Lima expresan también el propósito de tomar parte activa en la Asamblea.

De los Ayuntamientos españoles, se han recibido una cuarentena de adhesiones. Todos los días llegan algunas más. Seguramente los municipios de nuestro país, estarán representados por más de quinientos Delegados.

**FELISA CALVO MODISTA**

Calle Sorias, número 17, participa a su distinguida clientela que ha regresado de Madrid de ver modas y adquirir los más originales figurines para primavera y verano.

**"EL ADELANTO" EN CIUDAD RODRIGO**

Sobre el accidente de automóvil del señor Velasco.—Una becerrada.

Gran sentimiento ha causado la noticia del grave accidente de automóvil ocurrido a nuestros buenos amigos don Fernando de Velasco y su mecánico don Julián de San José, ocurrido en la carretera de Avila a Salamanca, el día 20 del actual, a las doce de la mañana.

Las primeras noticias del triste suceso se tuvieron por EL ADELANTO, en las que detallaba la forma en que había ocurrido el hecho, así como también la forma en que habían quedado los señores Velasco y el mecánico San José, este último en grave estado, y el señor Velasco con heridas en la cara y cabeza, pero sin importancia.

Como decía EL ADELANTO que el señor Velasco había regresado a ésta, fueron muchos los amigos que fueron a verle, encontrándose con que no había llegado. También por la casa del infortunado San José han sido muchísimas las personas que han ido a enterarse de su estado, que según noticias de última hora, dicen encontrarse algo mejorado y que sería trasladado a Salamanca.

La pobre esposa de Julián San José, que está apenadísima, en cuanto tuvo la noticia del suceso salió en un auto con el mayoral del señor Velasco para Salamanca, para ver a su pobre marido.

Lamentamos de veras el percance, y deseamos de corazón que el señor Velasco y Julián San José se restablezcan por completo.

—El domingo pasado en la dehesa de Medias fuentes, de ésta, tuvo lugar una fiesta alegre y simpática, organizada por los jóvenes Dionisio y Antonio Sánchez Villares, dueños de dicha finca, a la que asistieron gran número de invitados, donde pasaron el día alegremente.

Dicho día, por la mañana, a la puerta del café Moderno, se organizó una caravana compuesta por jóvenes de ambos sexos, marchando ellas por el lugar de la fiesta en autos y en coches, y los jóvenes montados en briosos caballos.

A la llegada, se organizó el encierro del ganado que había de lidiarse, el cual resultó hermoso y pintoresco.

Seguidamente, dió comienzo la improvisada fiesta taurina en uno

de los corrales de la finca preparado de antemano, convenientemente, sacando una por una las hermosas y bravas becerras que fueron capeadas con estilo y gusto por Dionisio Marcos, que dió unos lances superiores, saliendo revolcado en uno de ellos.

Dionisio S. Villares, puso dos pares estupendos (ovación); Ramoncito Nieto, con la muleta demostró saber mucho de torerías dando unos pases de pitón a rabo que le valió un regalo de la presidencia; Marino Villares, muy afortunado en la dirección de la lidia; Manuel S. Villares, puso un par superior; Pepito Marcos, puso otros dos pares al quiebro, que le valieron una ovación; Tomás Vicente, muy afortunado en quites y expuesto también a que le quitaran del medio; Benito Vicente, desempeñó admirablemente su cometido de dar salida y entrada al ganado; Jesús Gallego, dió unos lances colosales; Isidro Paniagua, Antonio Sánchez y Belisario Rodríguez, realizaron buenas faenas emocionantes y expuestos a que hubieran salido volteados.

Ocuparon la presidencia de tan simpática fiesta, las bellísimas señoritas Magdalena Nieto, Hilaria Gallego, Felicitas S. Villares, Odonila Sánchez, Chonita Marcos Giménez, Elisa Paniagua y Carmen Marcos, las cuales, tomaron también parte en la lidia de la tarde haciendo mejores faenas que los aficionados de la mañana.

Terminada la fiesta taurina, se celebró un gran baile y una merienda estupenda en el campo, regresando anochecido a ésta.

ARRANZ

**LA CONVERSION DEL INTERIOR 4 POR 100 EN AMORTIZABLES 3 Y 4 POR 100**

**QUIENES PUEDEN ACUDIR A LA CONVERSION**

Las ventajas que se ofrecen en el Decreto-ley de conversión de Deuda Perpetua 4 % Interior en amortizable, a los tenedores de la primera, que acudan a la operación son notorias.

Conviene por ello fijarse en los términos del Decreto inserto en la "Gaceta" del 16, para que los representantes de entidades, personas jurídicas o morales, sepan a qué atenerse.

La prohibición de convertir se halla en la regla tercera del artículo 5.º Allí se dispone que no puedan admitirse a la conversión las inscripciones intransferibles emitidas por la Dirección General de la Deuda y Clases pasivas a favor de los establecimientos de Beneficencia, corporaciones oficiales (Ayuntamientos, Diputaciones provinciales), establecimientos de enseñanza (Universidades, Institutos), hospitales y patronatos, cuyos legados se hayan hecho para adquirir capitales de Deuda Perpetua Interior.

Quedan fuera de esta regla, todos los que expresamente no están comprendidos en ella; es decir, que se le da una interpretación restrictiva, pues lo que el legislador busca no es crear obstáculos sino hacer respetar la voluntad de donantes y legatarios, así como asegurar la ejecución de fines sociales de carácter permanente. Por eso, los establecimientos de crédito, las Cajas de Ahorro, las Compañías de Seguros, los contratistas que tienen fianzas en la Caja General de Depósitos, etc., pueden acudir a la conversión.

Algunas Sociedades pueden encontrarse con dos obstáculos, fáciles de vencer, y previstos en el Decreto. Uno, de orden legal: que por sus estatutos o escrituras fundacionales estén obligadas a tener invertido el capital y la renta ahorrada en Deuda Perpetua. Otro, de

orden moral. Todo ello se halla previsto.

El párrafo segundo de la Regla 4.ª del artículo 5.º del Decreto, advierte que las personas o entidades que por restricciones especiales de sus estatutos o escrituras fundacionales están obligadas a tener invertidos en Deuda Perpetua sus capitales o exceso de rentas, quedan expresamente autorizadas para acogerse a esta conversión voluntaria "mediante acuerdo de sus representaciones legítimas". Y en cuanto a evitar que los títulos nominativos se transformen en otros al portador, el artículo 13 en su párrafo último, dice, que los tenedores, podrán estampillar los títulos al portador de las nuevas Deudas amortizables, con lo cual siguen siendo nominativos.

Tales son las disposiciones especiales relativas a las entidades y particulares que tengan Inscripciones de Interior 4 % y que conviene poner de manifiesto para la acción que cada uno de los interesados deba ejercer en la conversión anunciada.

**DE NUEVA YORK**

**LO QUE RECUERDO DE UNA DOBLE EJECUCION**

Imposible aislar la atención, de la influencia del ambiente. En todo Nueva York no se ha hablado ni se ha escrito, durante la última semana, frase alguna en que no se revele la ansiedad por el más esperado de los acontecimientos: una doble ejecución en la silla eléctrica.

Es de una vulgaridad cotidiana el tal crimen: un hombre de la clase corriente, de los que viven su vida sin complicaciones ni preocupaciones, agente vendedor con buen sueldo, que sin desatender las obligaciones de su propia familia, se enreda en un episodio pasional con cierta dama, casada también, y cuya belleza luce los últimos atractivos de la flor a punto de marchitarse. Ninguno de los dos obra bajo la exaltación de la inexperiencia; se van acercando al otono de la vida. Y la que empezó como una de tantas "inocentes" intrigas sazonadas con el sabor de lo prohibido, se complicó con la ambición del dinero; había que asegurar la vida del marido engañado; arrebatarle luego esa posesión única y cobrarla de la compañía de seguros.

Por un fenómeno de diaria ocurrencia, el mismo público que hace meses sintió compasión por la víctima, y que hubiera ido al crimen colectivo por yengarla, ese público entonces encarnación de la vindicta, sintió piedad, en los últimos momentos, de la vida de Ruth Snyder y Judd Gray, y hubiera ido a todos los extremos por salvar a esos ya convertidos en héroes por el natural efecto de la pena de muerte.

¿Cuáles son los incidentes que más fijamente llamaron su atención en la ejecución de anteanoche? Me pregunta un colega.

El primero de todos—le he contestado—los ojos de Ruth Snyder. Se dijera que esa mirada penetrante, angustiosa, una mirada que bien pudiera tomarse por un grito, se asomara por última vez, en el espíritu todo de la infeliz mujer; dijérase que en sus pupilas, ayer espejos de la seducción iluminados por la lumbre de tantas pasiones, el postrer gesto de rebeldía generara dos focos de un voltaje vital prepotente.

Otro incidente, y este inesperado, de la tragedia de Sing-Sing: los ejecutores de la sentencia se han mostrado humanamente débiles. En efecto, el alcalde de la cárcel, Mr. Lawes, se ha retirado al campo a convalecer del choque emocional. Mr. Lawes, a cuyo cargo está presidir los ajusticiamientos en Sing-Sing y disponer aun los menores detalles para que sea fielmente cumplida la ley, es un convencido opositor del último suplicio. El otro varón débil, ha sido el verdugo, Roberto Elliot. Este hombre, de apariencia bondadosa, de estatura mediana, delgado, de cabeza gris, que tan impasible, casi tan lentamente ató las correas que sujetaron a la silla, sobre el pecho y los brazos, los cuerpos de la Snyder y de Gray, ella primero, y él minutos después, que fijaba la placa metálica del electrodo sobre la pierna desnuda de cada víctima, y en seguida se retiraba a dejar correr, por un movimiento de palanca, la corriente eléctrica aprisionada en los acu-

muladores, este viejecito tranquilo, el verdugo moderno, se ha sentido enfermo de un mal moderno también, una conmoción psíquica, en opinión de los facultativos que le han prescrito descanso.

He aquí, mis dos más firmes recuerdos de la tragedia; y he aquí mi voto: que haya alguien suficientemente poderoso que les prescriba descanso permanente a todos los verdugos, como se lo han ordenado los médicos a Robert Elliot.

A. S. de MONTIEL

**La Bolsa de Madrid**

Cotización del día 22 de Marzo

	Ptas.	Cts.
Interior al 4 por 100.....	77	15
Exterior al 4 por 100.....		
Amortizable viejo.....	96	00
Amortizable de 1917.....	94	75
Amortizable al 4 por 100.....	85	75
1927 con impuesto.....	94	50
1927 sin impuesto.....	105	30
Acciones del Banco España..	534	00
Banco Español Río la Plata..	262	00
Ferrocarriles del Norte.....	607	00
Ferrocarriles de M. Z. A.....	600	00
C. Arrendataria de Tabacos..	225	00
Cédulas Hipotecarias 5 %...	101	00
Francos (100 Francos).....	23	50
Libras esterlinas (una).....	29	10
Dóllars (uno).....	5	955
Belga (500 francos belgas)..		
Franco suizo (100 Francos)..		
Marcos oro (uno).....		
Liras (100 liras).....	31	50
Escudos portugueses (uno)...		
Pesos Argentinos (uno).....		

**En desagravio al clima de Madrid**

**Las inscripciones de octogenarios finalizarán con el mes actual.**

Como diariamente se reciben inscripciones de personas de ochenta años en adelante y con residencia en Madrid de más de cuarenta—sin embargo de estas limitaciones—ya alcanza a la cifra de 410, con un total de 887 nietos y 230 bisnietos, y no pudiendo ser indefinido el plazo de admisión, nos ruega el presidente del Centro de Hijos de Madrid que hagamos público que finalizará el día 31 del actual, con objeto de disponer de tiempo suficiente para organizar el homenaje, que se celebrará el domingo, 15 del próximo Abril.

Entre los numerosos casos dignos de mención, nos cita los de María López Lien, de Madrid, de ochenta y cinco años, 22 hijos, 20 nietos y tres bisnietos; María Cebrián, de Madrid, de ochenta años, 13 nietos y 13 bisnietos; Isidora López y López, de Madrid, ochenta años, siete hijos, 30 nietos y seis bisnietos; Francisco de Isasa y Baselga, de Montoro (Córdoba), ochenta y dos años, residencia en Madrid setenta, con cuatro hijos y 29 nietos; marquesa viuda de Luque, de Cantillana (Sevilla), ochenta y siete años, de residencia setenta, con ocho hijos, 30 nietos y diez bisnietos.

Estos datos son por sí solos suficientes para demostrar que las condiciones del clima de Madrid no deben ser tan malas, cuando se llegan a conseguir estas cualidades favorables y excepcionales, tanto para los hijos de Madrid como para los que llevan numerosos años de residencia.

**ARRIENDO DE PASTOS.**—El día 27 del corriente mes, a las dos de la tarde, tendrá lugar en el domicilio social del Sindicato Agrícola de este pueblo de Corrales, de los de espigadero y hojadero de este término municipal, del año actual, susceptible de sostener 2.000 cabezas de ganado lanar, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de dicha entidad. Corrales (Zamora), 14 de Marzo de 1928.—El presidente, Abelardo Castañón. h. 27 M.

**SE VENDEN**, juntas o separadas las casas números 73 y 75 de la calle del Doctor Riesco. Informará, Eugenio Ramos, Librería de Núñez.

**Del "Boletín Oficial."**

El número del "Boletín Oficial", correspondiente al día de ayer, publica lo siguiente:

Parte oficial de la Presidencia del Consejo.

Real orden del ministerio de la Gobernación ordenando que los pechos defensivos de caballos que se empleen en las corridas de toros y novillos, habrán de ajustarse a las características que tienen los presentados por don Esteban Artega, señora viuda de Bertoli y don Manuel Nieto, examinados y aprobados por la Comisión.

Ministerio de Trabajo.—Real orden sobre la circulación y venta de leñas.

Gobierno Civil.—Circular dando cuenta de la ausencia del señor gobernador civil, encargándose del mando de la provincia el secretario, don Fernando Martínez Carrillo.

Relación de pueblos que no han cumplimentado los servicios que les ordenó el coronel inspector de la primera zona pecuaria, con residencia en Alcalá de Henares.

Relación nominal de las licencias de uso de armas, de caza y para cazar, expedidas en este Gobierno Civil durante el mes de Diciembre de 1927.

Circular de la Delegación gubernativa sobre la obligación que tienen los Ayuntamientos de la provincia de organizar conferencias culturales, según lo ordenado en la Real orden de 29 de Enero de 1926, y relación de los pueblos que han cumplido esta orden emanada de la superioridad, en colaboración con las Juntas locales de primera enseñanza y maestros nacionales.

Circular sobre instalaciones de energía eléctrica.

Escuela Normal de Maestros.—Convocatoria a los alumnos que aspiren a verificar el examen de ingreso en esta Escuela Normal, a fin de que lo soliciten del director durante el mes de Abril y documentos que deben acompañar a dicha solicitud.

Otras circulares y anuncios de Ayuntamientos y Juzgados de la provincia.

**Hipólito Matallana**

Ordinario de Madrid, Peñaranda y Salamanca, recibe los encargos: En Madrid, Colegiata, 20, 3.º (centro); Peñaranda, Peluquería de Rubio; Salamanca, Calleja Términos, 4. Bar Parisiana. 10-a-7

**AEOLIAN**

Las verdaderas PIANOLAS "AEOLIAN", son las más perfectas, sólidas y más afamadas que existen.

Agente exclusivo:

**CASA DE BERNARDI**

Pérez Pujol, 5.—SALAMANCA

Pianos garantizados a cuerdas cruzadas, cuadro de fierro y máquina alemana, a 1.800 ptas. 10-a-8

**SARNA, ROÑA**

Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALERO De venta en droguerías y farmacias.

Los experimentos realizados ayer frente a la Alamedilla sobre el NEUMATICO

CO Tipo CONFORT-BIBENDUM de la Casa **Michelin** = Y = **Fiat 503** SOBRE

Viraje de 2 m. de radio a 45 km. por hora desinflado. El mismo viraje con el neumático completamente aplastado.

:: :: Reventón a 65 km. por hora. HAN DADO UN RESULTADO SATISFACTORIO Y EXCELENTE :: ::

Agente exclusivo FIAT :: GARAGE AUTO N. S. STOKISTA AUTORIZADO MICHELIN

AVENIDA DE MIRAT, NUMEROS 33 Y 35

GARAGE Y TALLER DE REPARACIONES: Rodríguez Pinilla (Carretera de Ledesma), 17. SALAMANCA

—Me han dicho que domina usted todas las lenguas europeas y americanas. ¿Es esto cierto?  
—Sí, señor; excepto la de mi esposa, todas.

Barómetro, 688 10; Sol, 22,0; Sombra, 10 6; Mínima, 4 8; Viento, 8,2; Húmedo, 7 2; Viento, S. W., 2; Cielo, cubierto; Tiempo, lluvia o viento; Lluvia de ayer, 4,00.

# ULTIMA HORA

**AL CERRAR LA EDICIÓN**  
**: NOTICIAS DE MADRUGADA :**

## El ministro de la Gobernación en Ciudad-Real.

### Una misión a la zona inexplorada de Guinea.

**EL PRESIDENTE Y EL GENERAL JORDANA CONFERENCIAN**

Madrid.—Ayer sostuvo con el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, el director de los asuntos de Marruecos y Colonias, general Gómez Jordana, varias conferencias.

Con el jefe del Gobierno y el general Jordana, se reunió también el gobernador de Fernando Poo y los jefes de Obras públicas de Colonias, tratando de importantes cuestiones relacionadas con nuestras posesiones en la África Occidental.

Como en Guinea existen todavía zonas inexploradas, se ha acordado enviar a aquella región una comisión del Instituto Geográfico y del Depósito de la Guerra, a la que se añadirán hombres de ciencia, tales como ingenieros de minas y agrónomos, para realizar investigaciones y levantar cartas geográficas.

Además de esto, se adjudicarán en breve las carreteras que han de construirse en nuestras posesiones y se encuentran muy avanzados los estudios de organización de los puertos de Santa Isabel, San Carlos, Benito y Bata.

A concurso se sacarán también dentro de poco tiempo la construcción de las señales marítimas.

La estación radiotelegráfica de Basile, está adjudicada ya y se comunicará con el continente.

## La conferencia de París.

**NUEVAS INSTRUCCIONES**

Madrid.—El jefe del Gobierno y el general Gómez Jordana, celebraron una última conferencia, a las once de la noche, estudiando en ella la información enviada por los delegados españoles en la conferencia que en París se celebra sobre el Estatuto de Tánger.

Del resultado de esta conferencia se han enviado a París nuevas instrucciones muy detalladas para nuestros representantes.

El general Gómez Jordana, después de conferenciar con el jefe del Gobierno, estuvo bastante tiempo trabajando en su despacho del ministerio de la Guerra.

Las instrucciones que han sido enviadas hoy, servirán a nuestros delegados en la conferencia que hoy por la mañana se celebre.

Los cuatro Gobiernos interesados en la conferencia, se han convenido para no facilitar notas de las primeras reuniones.

## OTRAS NOTICIAS

**UN ESTRENO**

Madrid.—En el teatro Infanta Isabel, se estrenó ayer tarde una comedia en tres actos, de la que son autores Ignacio Luca de Tena y Miguel de Cuesta, titulada "La eterna invitada".

La obra está muy bien escrita, y constituyó un gran éxito, viéndose obligados los autores a salir repetidas veces al palco escénico.

## LOS GENERALES JORDANA Y NUÑEZ DE PRADO, ALMUERZAN CON EL REY

Madrid.—El Rey invitó a almorzar a los generales Jordana y Nuñez de Prado.

Se cambiaron impresiones al final de la comida acerca de las actividades que han de desarrollarse en nuestra posesiones de Guinea y Fernando Poo.

## LA DUQUESA DE LA VICTORIA, A MARRUECOS

Madrid.—Sobre asuntos relacionados con la Cruz Roja, ha conferenciado con el general Jordana la duquesa de la Victoria, que tiene el propósito de marchar en breve a Marruecos.

## LOS CONVENIOS DE AVIACION

Madrid.—Son dos los convenios de aviación firmados esta mañana entre Francia y España.

Uno de ellos tiene carácter general, y el otro se refiere a líneas particulares.

Ha sido aceptada la reciprocidad de los convenios, respetándose las cláusulas de los internacionales.

## UN HOMBRE MUERTO

Bilbao.—Hace varios días un grupo de obreros cuestionó en una taberna con otro que se encontraba borracho. Este recibió un golpe y cayó al suelo resultando con una herida en la cabeza, de la que fué

curado en la Casa de Socorro.

El herido, llamado Ricardo Bachin, ha fallecido hoy y al hacersele la autopsia se comprobó que tenía fracturada la base del cráneo.

El autor del golpe que le derribó al suelo, ha sido detenido.

## EL MINISTRO DE LA GOBERNACION EN CIUDAD REAL

Ciudad Real.—A las diez de la mañana llegó a esta capital en automóvil, el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido.

En los pueblos de la provincia fué saludado por las autoridades. Un piquete del regimiento de infantería le rindió honores.

En la capital, se dispuso al ministro de la Gobernación un cariñoso recibimiento.

Martínez Anido visitó el Ayuntamiento y la Diputación provincial.

A las doce de la mañana asistió a la inauguración del Instituto de Higiene provincial, pronunciando un discurso.

El ministro fué obsequiado después con un vino de honor en la Diputación, y con un banquete en el Gobierno civil.

A las tres de la tarde, marchó a Puertollano, regresando a Ciudad Real a las nueve de la noche.

## VARIAS MULTAS

Barcelona.—El Gobierno ha impuesto una multa a Pedro Borja por haber anunciado una conferencia en el local de la Federación de contramaestres "El Radio", que se encuentra clausurado.

También ha impuesto otra sanción de cinco mil pesetas al comerciante Salvador Besada, por vender aceite de semilla a mayor precio que el autorizado.

## VISTA DE UNA CAUSA

Barcelona.—En la Audiencia se ha visto la causa seguida contra José Carit, que ocasionó la muerte de Nicanor Palomero, cuando se encontraban jugando al toro con unas navajas.

El fiscal solicitó la pena de un año de reclusión, conformándose el letrado defensor.

## TEMBLOR DE TIERRA

Barcelona.—Los aparatos sísmográficos del Observatorio del Ebro han registrado, a las cuatro y veintinueve de la tarde, un temblor de tierra con repercusión detonadora, a una distancia epicentral de kilómetros 9,500.

## CASCO DE UN BUQUE DESTRUIDO

Las olas han destruido el casco del pallebot "Raimundo Julio" que se encontraba embarrancado en la desembocadura del Llobregat.

## EL REDACTOR DE "EL SOL" LOPEZ RIENDA, HERIDO

Valencia.—En el camino de Torre, un automóvil particular que iba ocupado por el redactor de "El Sol", don Rafael López Rienda y varios amigos, para evitar el choque contra un carro, perdió la dirección, estrellándose contra una cuneta.

López Rienda salió despedido del coche, quedando exánime.

Los heridos fueron trasladados a la casa de Socorro.

López Rienda sufre una luxación en el brazo derecho y una extensa herida en la cabeza.

El periodista Olegario Xifre, sufre contusiones de importancia, y también resultaron heridos en la cabeza, los empresarios de teatro Luis Ramírez y Leonardo Rodríguez.

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

### POR TRAFICAR CON OPIO

Tánger.—Ha sido detenido un español llamado Vicente López Galindo, que había llegado en compañía de una artista catalana.

Se le ocuparon ocho kilos de opio a cuya venta se dedicaba.

### EN LA COMISION DE PROTECCION A LA INFANCIA

Ginebra.—En las primeras horas de la tarde, el delegado español en la comisión de Protección a la Infancia, anunció que su Gobierno había acordado proseguir colaborando en el seno de la Sociedad de las Naciones.

La noticia ha causado favorabilísima impresión en el organismo internacional.

### DERROTA DE LOS REBELDES

Managua.—Los rebeldes han sufrido una gran derrota cerca de Matagalpa.

En el combate han intervenido aparatos de la escuadrilla de aviación norteamericana, ocasionando numerosas bajas.

### EL GRAN PREMIO AUTOMOVILISTA DE EUROPA

París.—La comisión deportiva internacional de Automóviles Clubs oficialmente reconocidos, de la que forma parte en representación de España el señor Resines, ha eximido al Automóvil Club Británico de la obligación de organizar el Gran Premio de Europa para 1928, para lo que se ha ofrecido el represen-

### AMADEO SANTA MARIA MEDICO

Ha trasladado su consultorio de Dermatología y Sifiliografía a la calle de PEREZ PUJOL, 3 segundo. Horas: De doce a dos y de siete a nueve.  
mt. v. s.

### FIESTAS EN BABILA FUENTE

Se concederán dos premios, de ciento y cincuenta pesetas, respectivamente, a los jugadores que resulten vencedores en los partidos de pelota que se celebrarán en dicha villa los días 8 y 9 de Abril próximo.

Las instancias, firmadas por los tres jugadores que deseen optar a ellos, se dirigirán, hasta el día 7 de Abril, al señor Alcalde de Babila Fuente.

## NUEVA INDUSTRIA

# Café-Cervecería "Torres"

### PROXIMA APERTURA

Mañana se abrirá al público, el nuevo Café-Cervecería "Torres", instalado en el número 37 de la Acera de Correos, de la Plaza Mayor.

La industria cafetera ha logrado de poco tiempo a hoy, un gran desarrollo, gran parte del cual, es indudable, que se le debe al dueño de este nuevo establecimiento, don Francisco Torres, el cual, especializado ya en esta materia, ha sabido llevar a él, en beneficio y comodidad de su futura clientela, cuantos adelantos requiere negocios que, como éste, ha de verse favorecido por numeroso y selecto público.

Esto pretende el amigo Torres, y para ello ha sacrificado cuanto es preciso. El café, tanto el corriente como el especial, será hecho en máquinas recientemente construidas en las fábricas Snider, de Italia, y Navarro, de Madrid, y como quiera que la calidad que se ha de emplear de café será en ambos casos, de la mejor clase, así como cervezas, licores, vermouths y cuantas bebidas se expendien en establecimientos de esta naturaleza, no hay que dudar, que el señor Torres, cimentará una vez más su prestigio industrial, mimado por el favor que siempre, y en todas las ocasiones le ha dispensado el público.

El nuevo establecimiento consta de dos salones, planta baja y principal. Uno y otro han sido decorados con todo esmero, a base de fondo blanco pulimentado y damasco azul, con numerosas lunas que forman un conjunto elegante a la vez que sencillo y severo.

El servicio de cocina ha sido montado por una casa especializada en materiales sanitarios, que permitirá que todo el servicio sea esterilizado mecánicamente, como exigen los últimos adelantos.

Desde la planta baja podrá subirse al salón del piso principal, por una amplia y comodísima escalera que parte del interior.

En el elegante salón de dicho piso, actuará una magnífica orquesta, ya contratada, integrada por el profesor don Bernardo García Bernalt, piano, don Ricardo Hernández, violinista de la sinfónica, y don Pablo Ceballos, violonchelo. Estos aplaudidísimos profesores, darán tres conciertos diarios: de diez y media a tres y media de la tarde, de seis y media a ocho y media, y de diez a doce de la noche.

Esto, unido al confort y esmerado servicio, harán que el nuevo café, se vea concurridísimo.

El servicio de porcelana francesa y cristal, es una verdadera preciosidad, pues se trata de modelos hechos exclusivamente para el Café-Cervecería "Torres".

El señor Torres, que tantos éxitos industriales ha tenido, se mostraba ahora, como siempre, optimista, y tuvo en su breve charla con nosotros, frases de profundo agradecimiento para con el público salmantino del que está sumamente agradecido por las repetidas muestras de consideración de que siempre le ha hecho objeto.

Terminamos nuestra amigable conversación felicitando al señor Torres por el acierto que ha tenido en la instalación de su nuevo café, el que a no dudar, se hará popular como todos cuantos con tanto éxito supo fundar y acrecentar.  
**SALMANTICO**

tante del Automóvil Club de Italia.

La comisión aprobó luego el Código internacional de señales para las carreras, y acordó declarar obligatoria la prueba de marcha atrás para el Gran Premio de 1928.

## RIZA EL RIZO 1.433 VECES

San Pablo (Minnesota).—El aviador Carlos Holman ha rizado el rizo 1.433 veces, estableciendo nueve records.

El francés Fronval había conseguido apuntarse 1.111 "loopings" en cuatro horas cincuenta y seis minutos el 25 de Febrero, batiendo el primer record de Holman, que era de 1.013 rizados rizados. La última proeza de este aviador ha impresionado vivamente.

## RIVERA

## POR TELÉGRAFO

### EL PARTIDO DE FUTBOL EN VALLADOLID

De madrugada hemos recibido de Valladolid el siguiente telegrama:  
"Organizado otro partido para domingo, 25, con Español de Barcelona. Notificamos validez pase para dicho día. Saludos.—Deportivo Español."

N. de la R.—Del anterior despacho, se desprende que el anunciado encuentro entre los equipos catalán y vallisoletano no ha podido celebrarse. En su consecuencia, tendrá lugar el domingo, sirviendo las entradas adquiridas.

## VIDA RELIGIOSA

### En las Jesuitinas

Ha ingresado en el noviciado de las Hijas de Jesús (convento de los Mostenses), la virtuosa señorita Raquel Rosado Lucas. Felicítanos a su distinguida familia, principalmente a su madre, doña Margarita Lucas, viuda de González, y deseamos a la nueva postulante la perseverancia y profesión solemne en este Instituto religioso.

### V. O. T. de San Francisco de Asís

La V. O. T. de San Francisco, celebrará su función mensual mañana, domingo.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general. Por la tarde, a las cinco y cuarto, en la portería del convento, tendrán su conferencia mensual los Hermanos novicios.

### A las seis, la función de iglesia,

con exposición, rosario, sermón, que predicará don Francisco Pacheco, viceministro de la Venerable Orden Terceira.

Después de la función, harán la profesión los Hermanos novicios y novicias que han sido avisados.

El padre Director suplica encarecidamente a todos los Hermanos terciarios la puntual asistencia a estos cultos.

## LOS TEATROS

### LICEO

"El príncipe de Pilsen", película rodada ayer en este teatro, es una comedia bufa, en la que dos actores de primera fila en el arte cinematográfico, Anita Stewart y Jorge Sidney, realizan la más formidable labor comica que sea dable imaginar.

Las siete partes de que consta la proyección, se desarrollan en un ambiente graciosísimo en el que, las situaciones cómicas de buena ley se repiten constantemente para regocijo del público.

El domingo se estrenará la última producción del gran "as" de la pantalla, nuestro querido y admirado paisano Antonio Moreno. Esta hermosa película se titula "En la tierra del sol", por serviría de escenario nuestra grandiosa Sevilla, estar, además, encargados de su representación, artistas españoles tan célebres y admirados en el mundo entero, como Antonio Moreno y la castiza y simpática Elisa Ruiz Romero, "La Romerita", protagonista de "Estudiantes y modistillas".

No es esta película una revista de actualidad, porque las escenas perfectamente ligadas en que se divide y, su largo metraje, la incluyen en el rango de las grandes producciones.

La mujer española, y sobre todo tan sevillana, encarnada en la gentilísima y hermosa "Romerita", va marcando las sucesivas fases porque pasa la mujer sevillana durante esta época, la más atractiva y pintoresca de Sevilla.

Es, primero, la unión de los días santos, en que la mantilla y la alta peineta ponen en su figura una típica y extraordinaria elegancia. Es, más tarde, el mantón de flecos, que pasa triunfalmente con su garbo andaluz por los jardines del Alcázar, el Real de la feria y la Plaza de Toros. Y es siempre la mujer apasionada de Andalucía que delata en sus ojos y en su sonrisa la alegría.

Antonio Moreno y la mujer sevillana, se tropiezan en un jardín, y ya los acontecimientos de las fiestas primaverales los van mostrando en sucesivas situaciones de un interés y un atractivo extraordinarios.

### MODERNO

Luisa Fazenda, la genial artista del arte mudo, anoche, en unión del simpático y popular Clide Cook, más conocido por el nombre de Lucas, man-

tuvo en constante interés al público que acudió a presenciar la proyección de la bellísima película "La tontueña", que gustó muchísimo.

Se completó el programa con selecto material cómico.

## COMO ME LO CONTARON...

### Bodas de plata de un millonario

El señor Walter May, conocido millonario, que se halla actualmente en París, no pudiendo ir a Pittsburgh, su ciudad natal, con objeto de celebrar sus bodas de plata, ha adquirido los billetes de los mejores camarotes del paquebote "Aquitania", para que sus amigos se junten con él en la capital de Francia y le acompañen en la celebración del fausto suceso el día 27 del próximo mes de Abril.

Los señores de May han enviado más de cien invitaciones, incluyendo en cada una el billete de pasaje a bordo del "Aquitania". Todos los gastos correrán por cuenta del matrimonio, y el regreso lo realizarán a bordo de otro trasatlántico, el "Berengaria", en las mismas condiciones que la ida.

Si yo un caso igual atrapo, de mí mente no se borra. Esto es viajar de gorra, pero como, a todo trapo.

## AVICULTURA POPULAR

### Gallina catalana del Prat

#### IV

He aquí la raza productiva por excelencia en todas las regiones de España, ya que reúne cuantas cualidades pudiere exigirse el avicultor. Es gallina de bella presencia, altamente ponedora, clueca incomparable, de abundantes carnes, y ésta de finura tan extremada que, la mayoría de las aves que se consumen en Barcelona durante las fiestas de Navidad, pertenecen a dicha raza, de la que se encuentran millares de ejemplares, a cual más atractivos, cómodamente instalados en la hermosa vía denominada Rambla de Cataluña, al que concurren infinitos colonos o "payeses" de las cercanías de la capital.

La gallina del Prat, dióse a conocer en las cercanías de Barcelona, hace unos cincuenta años, al extenderse por España la gigantesca raza Conchinchina que, seguramente debió ser cruzada con la gallina seleccionada del país; produciéndose hermosas aves que alcanzan el peso de más de cuatro kilogramos en los gallos y capones, y tres y medio en las hembras adultas, las que proporcionan huevos enormes y algo sornosados, en cantidad de ciento treinta a ciento cincuenta anuales por cabeza; si bien conocemos reproductores en el Prat de Llobregat, que sometidos durante cinco generaciones a una científica selección, por medio de los nidales trampa, de que hablaremos a nuestros lectores, han llegado a producir doscientos huevos anuales por ejemplar.

Raza tan digna de aprecio por parte de los agricultores, hubiera quedado ignorada en el resto de España, a no mediar el altruismo y los constantes desvelos del maestro en Avicultura, don Salvador Castelló, quien en los comienzos de su apostolado, no sólo dió a conocer en toda la Península, tan hermoso producto de la región catalana, sino que allá por los años 1909 a 1913, envió a las repúblicas del Plata, varios lotes de gallinas Prat, contándose en la actualidad por millares los descendientes de las mismas, que con éxito incomparable pupulan en las granjas oficiales y particulares en la Argentina y en el Uruguay.

Para apreciar las cualidades de la gallina Prat, bastará que consigamos que los aficionados barceloneses, acuden constantemente a las cercanas villas de Gavá y Prat de Llobregat, las que rivalizan en producción de esta raza, en busca de huevos para sus cluecas e incubadoras o pollos de distintas edades, pagándolos a los precios más altos conocidos en la región; que

en las fiestas de Navidad se cotizan los ejemplares para el consumo a razón de diez pesetas el kilogramo; que algunos industriales de Barcelona que comenzaron modestamente el negocio, han hecho fortuna produciendo con sesenta a cien incubadoras de quinientos huevos cada una, millares de polluelos Prat, que constantemente remiten a diversas regiones de España, y que el Instituto Agrícola de San Isidro, celebra anualmente, en los días próximos a Navidad, concursos de dicha raza, a los que acuden en busca de los premios ofrecidos, los criadores más afamados de la comarca de Prat de Llobregat.

La gallina del Prat, es rústica, resistente a las enfermedades y se aclimata en todas las provincias de España; produce pollos que se desarrollan con suma rapidez y ofrece un gran porvenir a quienes desarrollaren su producción intensiva por medio de la incubación artificial, de las que nos ocuparemos en el artículo sucesivo, como medio poderoso de fomentar la riqueza rural.

### Avícola Internacional

Barcelona

### Bono de Avicultura

Los lectores de EL ADELANTO que desearan repoblar económicamente sus gallineros con las razas Prat o Leghorn, recibirán una docena de huevos de las mismas, primeramente embalsados y franco de portes de ferrocarril, remitiendo el presente bono con 12 ó 18 pesetas, respectivamente, en giro postal a J. Felipe Garrido, Sección de Expediciones de Avícola Internacional, Avenida Sellarés, letra P. en GAVA (provincia de Barcelona), o polluelos de las mismas razas, por 18 ó 30 pesetas la docena, servidos en las mismas condiciones, hasta Junio del año actual.

## FEDERACION DE EMPRESAS PERIODISTICAS DE PROVINCIAS DE ESPAÑA

### AVISO

De acuerdo con el artículo 8.º de los Estatutos, se convoca a Junta general ordinaria el día 16 de Abril próximo, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Plaza del Progreso, 12, Madrid.

Para que los acuerdos sean válidos deberán estar representadas, la mitad más una, de las Empresas federadas, directamente o debidamente representadas.

Las Empresas podrán delegar por escrito en cualquiera de las demás que concurren, expresando en la autorización si han de computarse los votos de que disponga cada una de las Empresas representadas, en caso de votación.

En dicha Junta general ordinaria solo se podrán tratar los asuntos siguientes:  
1.º Lectura del acta anterior.—  
2.º Lectura de la Memoria del ejercicio correspondiente.—  
3.º Situación económica de la Federación.  
4.º Resolución de los asuntos que hayan presentado los federados a la Junta de gobierno con ocho días de anticipación a la Junta, al menos, y 5.º Renovación de los cargos de la Junta Central de Gobierno.

INTERESANTE: La Junta Central de Gobierno encarece la puntual y numerosas concurrencia, tanto por lo interesante de los asuntos a tratar, como por tener los concurrentes que realizar viajes que serían difíciles de repetir.

Madrid, 15 de Marzo de 1928.—El presidente, **Juan Usabiaga**.—El secretario, **Domingo Lagunilla**.

**PANADERO.**—Se necesita. Buen sueldo. Razón. Ubaldo Martín, fábrica, Abusejo, partido de Ciudad Rodrigo.

**CASA.**—Se alquila en las Eras de la Gloria, núm. 12, consta de planta baja, con un hermoso patio. Para tratar, con su dueño, don Manuel Piera, H. Victoria.

**GANADEROS.**—Se arrienda la dehesa de Muechachos (cuarto de arriba). Informarán, Avenida de Mirat, 12, segundo.

## Médico Ortopédico en Salamanca

—El conocido Médico-Ortopédico, de Madrid, D. J. CAMPOS, director del Instituto de Ortopedia, Protásica y Cosmética (calle de Augusto Figueroa, 8, desde 1911), recibirá, personalmente, en consulta médica especial, durante el día 29 del corriente, de doce a una y de cinco a seis, en el Hotel Pasaje.

**ORTOPEDIA.**—Hernias, Ventres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas, aplicación de piernas y brazos artificiales.

**COSMETICA.**—Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, vello, manchas y estrías de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cuirs. Extirpación de callos de los pies y modificación de los junetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etcétera. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor del aliento), precios módicos.

**NOTA IMPORTANTE.**—Los enfermos deben fijarse en que esta pléyade de titulados ortopédicos especialistas y no Médicos especialistas que anuncian consultas es porque no son Médicos, ni por tanto especialistas, sino mal consentidos industriales de la Medicina.  
20, 23 y 26 m.